

COMENTANDO

Un diario que tire 120.000 ejemplares, tenga cien gramos de peso y recaude tres mil pesetas diarias netas de publicidad pierde cuatro millones de pesetas al año

Asisto como espectador neutral a la contienda periodística que se ventila en los actuales momentos y no quiero decir ni una sola palabra acerca de la célebre Real Orden. Acaso no gustase lo que diría ni a los de un bando ni a los del otro. Pero no resisto a la tentación de escribir unas líneas para demostrar que nosotros no podríamos realizar nunca el milagro de vender el periódico al precio a que algunos venden los suyos a menos de que nos regalasen el papel. ¿Quiéren saber los lectores cuánto nos costaría hacer 120.000 ejemplares de un periódico que pesase cien gramos por ejemplar, suponiendo que tuviésemos tres mil pesetas diarias de anuncios? Pues lean lo que sigue, y lo sabrán.

Si cada ejemplar pesa 100 gramos, pesará el millar cien kilogramos. Y como cuestan 180 pesetas los cien kilogramos, costará cada millar 180 pesetas. Por lo tanto, costarán los 120 millares 21.600 pesetas diarias. Eso, sólo el papel.

Los gastos de redacción, administración, imprenta, estereotipia, cierre, reparto, correo, luz, fuerza, impuestos, amortización y demás ascienden para ese tamaño y esa tirada a unas 3.000 pesetas diarias, más bien más que menos. En cifras redondas, podemos decir que los gastos son los siguientes:

Table with 2 columns: Gastos de papel, Otros gastos, Gastos totales

Vendiendo íntegros los 120.000 ejemplares a siete céntimos, sin perder ni uno sólo, serán 120 millares a 70 pesetas. En total, 8.400 pesetas. Y calculando una publicidad enorme de 3.000 pesetas diarias netas, después de pagadas comisiones, resultará un ingreso diario de 11.400 pesetas. Tendremos, por lo tanto:

Table with 2 columns: Gastos totales, Ingresos totales, Pérdida diaria

Durante el mes se publica periódico, veintiséis días, descontando los domingos, o veintisiete días si el mes es de treinta y un días. Al cabo del año, descontando 52 domingos, se publican 313 números. Por lo tanto, la pérdida será de 313 multiplicado por 13.200, o sea la respetable cantidad de 4.131.000 pesetas.

Creo haber demostrado matemáticamente que un diario que tire 120.000 ejemplares con un peso de cien gramos pierde por lo menos 4.131.000 pesetas al año, aun suponiendo que venda todos sus ejemplares, sin dejar de cobrar ni uno solo y recaude 3.000 pesetas netas por publicidad.

Por lo tanto, solamente quien esté dispuesto a perder al año 4.131.000 pesetas podrá publicar periódicos que pesen cien gramos en ejemplar costando el papel a 180 pesetas los cien kilogramos útiles.

Cada cual nace para una cosa, y yo nací para periodista. Si tuviese millones seguiría siendo periodista. Me encanta este oficio y de él puedo decir que es mi vicio favorito. No puedo estar sin trabajar, sin escribir, y mi mayor placer es pasar horas y horas consagrado al trabajo periodístico. Cuando estoy triste, cuando tengo penas, cuando estoy enfermo, cuando los nervios no se calman con ningún sedante, tienen las cuartillas y la pluma la virtud mágica de que las horas me parecen minutos. Con decir esto, he dicho que me considero capacitado para hablar de estos asuntos periodísticos. Y por considerarme capacitado no me cabe en la cabeza cómo a los fabricantes de papel se les ha ocurrido la descabellada idea de convertirse en editores, por las razones que ahora voy a decir.

frente de ellos a sus clientes, en cuanto se convirtieron de proveedores en concurrentes industriales. Los periódicos y los editores han visto que por un lado subía el precio del papel y por otro se aumentaba el tamaño de la materia editada, periódico o libro. Y como es natural han puesto el grito en el Cielo. ¿Cómo no iban a gritar si además de ser el papel caro, se lo servían malo y en ocasiones no se lo servían? ¿Cómo no iban a protestar si al mismo tiempo que Calpe editaba libros con sobra de papel les faltaba a ellos? ¿Cómo no iban a quejarse si a la misma hora que unos diarios tienen papel excelente los demás lo tienen pésimo, tan pésimo que no se puede leer lo impreso? Ese ha sido el error: un error fundamental que ocasionará en plazo no lejano

CERTAMEN NACIONAL DEL AHORRO

El Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros, deseando inculcar la práctica de esta virtud que exalta a los pueblos y que como hábito personal fortifica la vida económica de las familias, convoca a un concurso de trabajos y estudios sobre el mismo, según los premios y condiciones siguientes:

Primer. Se otorgará un premio de 500 pesetas a la monografía que con el mínimo de 1.500 palabras y el máximo de 3.000, y con la mayor claridad y sencillez desarrolle el lema «El ahorro como virtud social».

Segundo. Otro premio de 500 pesetas para la colección de máximas para los niños sobre la idea del ahorro y la previsión, bajo el título siguiente: «Decálogo ahorristivo». Cada máxima no excederá de 50 palabras, y será preferida la serie de ellas que más concisamente se ajuste a la literatura moral propia de esta clase de sentencias.

Tercero. Un premio de 500 pesetas para un cuento que despierte la afición del ahorro en los niños. El título de él será de libre elección, y no excederá de 2.000 palabras ni tendrá menos de 1.000.

Cuarto. Un premio de 1.000 pesetas para el estudio gráfico, en la forma lineal o circular, como se suelen hacer, que contenga los que expresen:

I. Ahorro general en España desde 1853 hasta la fecha más reciente posible.—II. Ahorro parcelal de los menores y mayores de edad, divididos en dos secciones.—III. Ahorro por grupos, de las clases media, menestral y obrera.—IV. Ahorro postal desde marzo de 1916 hasta fin de 1919, por años y profesiones.

El original de estos gráficos no excederá

la ruina de la industria papelera por falta de consumidores, pues todos cuantos consuman papel se emanciparán de ella de un modo u otro, no por odio a la Central Papelera, sino por instinto natural de defensa. La realidad es ésa y no otra.

Ese es el problema que deben mirar con serenidad y sin apasionamiento los fabricantes de papel. Los números son números y las razones son razones. Con razones he demostrado que es lógica la actitud de los editores. Con números he demostrado también que para hacer un diario que pudiese competir con «El Sol» sería preciso perder 4.131.600 pesetas al año. Y como eso es imposible, imposible será también todo intento de competencia.

Acaso sea tiempo de variar de rumbo, y yo me permito indicar que acaso también sea conveniente, pues la nave papelera va derecha hacia las rocas donde se naufraga si el rumbo no enmienda, pudiendo decir que el nacimiento de «El Sol», robustísimo infante, costó la vida a su madre La Papelera.

¡Y no es lo mismo ser hijo primogénito de Rey que reina, que huérfano de rey destronado y empobrecido!

JUAN DE ARAGON

de 50 centímetros de lado, y se acompañará de relaciones detallando las cifras que hayan servido de base al autor, y las referencias de los documentos de que se hayan tomado esas cifras. Los gráficos se podrán hacer en cualquier papel, sin que los colores empleados sean más de tres, aparte del negro, recomendando con preferencia el rojo, azul y verde.

Quinto. Un premio de 500 pesetas para el trabajo más completo referente al siguiente epígrafe: «Reformas para perfeccionar los servicios de la Caja Postal de Ahorros».

Los originales de los trabajos se enviarán al administrador general de la Caja Postal de Ahorros antes de las dos de la tarde del 15 de octubre próximo; se entregarán en sobre cerrado, indicando en su anverso el número y el lema a que corresponde, según los epígrafes anteriores, acompañando además otro sobre cerrado con el nombre del autor, su domicilio y residencia, y que se distinguirá por la repetición del mismo lema en la cubierta de él.

El Jurado, compuesto de personas competentes, no será conocido hasta después de resuelto el concurso.

Las obras premiadas serán publicadas y distribuidas con profusión, y de ellas se entregará un cierto número de ejemplares a sus autores.

También en el mismo acto se distribuirán cartillas de la misma Caja Postal y de otras entidades, con el fin de premiar la exaltación de la virtud, la cultura, el trabajo, la invalidez, la orfandad, la disciplina y otros actos de civismo a individuos propuestos por los directores de escuelas, hospicios, asilos, cárceles y otros centros.

EN LA PLAYA



—¿Sabe usted, Lolita, que ha estado a punto de ahogarse el marqués? —Pues no me lo explico, porque acababa de darle unas calabazas.

DESPUES DEL TRANCE

ANGUSTIAS

(De nuestro redactor en Londres)

Hemos vuelto a estar, como en julio de 1914, entre la paz y la guerra; y puesto que me encuentro en el centro del torbellino del Mundo, que es Londres, cosa que no me ocurrió entonces, voy a recoger lo que dicen las cosas y personas que me rodean, y lo que yo mismo me digo, desde dentro de mí, si es que digo algo y no me ocurre lo que a Napoleón al terminarse la batalla de Lipzig, que se puso a silbar el aire de «Mambrú se fué a la guerra», y no dijo ni pío.

Las noticias.—El comunicado oficial sobre la entrevista de los primeros ministros Sres. Lloyd George y Millerand dice que han llegado a un acuerdo sobre «la determinación que ha de tomarse con respecto a la situación de Polonia, sujeta, sin embargo, en el caso de Inglaterra, a la aprobación del Parlamento», donde Mr. Lloyd George expondrá la situación esta noche. Ello es muy grave. Si la decisión fuera de permanecer neutrales en el conflicto polacorro, no sería necesario someter al Parlamento una resolución evidentemente grave. Así, que nos inclinamos a creer que el corresponsal del «Daily News» en Lympe, acerca de Folkestone, que es donde han estado conferenciando los ministros, tiene razón cuando dice que lo acordado es la guerra, «bajo el principio de responsabilidades limitadas»; por lo que se entiende que ni Francia ni Inglaterra enviarán tropas a Polonia, sino que mandarán municiones y oficiales, y apoyarán al general Wrangel en Crimea, todo ello en el caso de que fracasen las negociaciones de Minsk entre rusos y polacos.

Los obreros.—No cabe duda de que los obreros ingleses están contra la guerra. No es ya tan sólo el partido obrero independiente, sino el partido obrero, por medio de sus tres organismos superiores, el partido obrero parlamentario, el Comité parlamentario del Congreso de las Trade-Unions y el Comité ejecutivo del partido obrero, los que han adoptado por unanimidad un acuerdo en que se declara que una guerra entre las Potencias aliadas y el Soviet ruso «sería un crimen intolerable contra la Humanidad», y consiguientemente se «previene al Gobierno que todo el poder industrial de los trabajadores organizados se utilizará para combatir esa guerra». Es una amenaza de huelga general, para cuya organización, en caso necesario, se ha constituido ya un Comité especial; amenaza a la que, por ahora, no ha contestado Mr. Lloyd George, sino pidiendo a los obreros que aplacen sus resoluciones hasta oír las palabras que dirá esta noche la Cámara, asegurándose que no tan sólo el partido obrero, sino el país entero, quería la paz, y nadie trabajaba tanto por asegurarla como el Gobierno, y re-

cordándose que los mismos jefes del partido obrero se habían declarado partidarios en el Parlamento de la integridad territorial de Polonia.

Los banqueros.—Tiene razón Mr. Lloyd George al decir que todo el país está contra la guerra, fuera, naturalmente, de un pequeño partido militarista; pero los banqueros son los que mejor saben que cuanto queda del edificio financiero de Inglaterra se vendría abajo con una guerra larga y costosa, como tendría que ser una guerra contra Rusia; porque es verdad que cobrarían sus buenas comisiones en los empréstitos que contrataría el Tesoro para cubrir los gastos de la guerra, y en los créditos que abrirían a sus clientes, que volverían a ser los fabricantes de material de guerra; pero ello se haría renunciando definitivamente a la esperanza de que la libra esterlina volviera nunca a valer la cantidad de oro que valía antes de 1914, porque se echaría a andar de nuevo la máquina de imprimir libras esterlinas en papel, y se depreciaría hasta tal punto el valor del dinero, que el comercio se paralizaría por negarse el público a aceptar la moneda oficial, y a la paralización del comercio seguiría la de la industria y la de toda producción de cambio; con lo cual no se dice sino que se completaría el proceso por el cual se han arruinado todas aquellas clases sociales que no podían amenazar a las otras con la huelga, como ha ocurrido a la de los rentistas y también a las intelectuales, según lo confirma la experiencia del firmante, que vivía hace diez años como hombre de la clase media, y vive ahora como un obrero, sin que pueda atribuir este descenso a ningún fracaso personal.

La opinión.—Si los banqueros y los obreros y los rentistas y los intelectuales están contra toda política que conduzca a una guerra contra Rusia o contra el Gobierno «de facto» de Rusia, dicho queda que es la opinión entera inglesa la que desea una política enteramente opuesta a la de Francia en ese respecto; pero con esto no se excluye la posibilidad de algún suceso que cambie de un día para otro el sentimiento popular, sentimiento que es el principal estadista de Inglaterra, cuya civilización es principalmente sentimental, razón por la que nunca la han comprendido, ni pueden comprender la los franceses, a los que no les cabe en la cabeza que a pesar de la «Entente cordiale» y de la amenaza que veían los ingleses en el constante crecimiento de la escuadra alemana, el Gobierno británico no habría podido llevar a su pueblo a la guerra si los alemanes no hubiesen cometido la torpeza de invadir el territorio belga, como recordaba días pasados uno de los ex ministros del Gabinete Asquith, Mr. John Burns, añadiendo que sólo en el caso de que Lenin cometiese una torpeza semejante sería posible conseguir que la opinión pública inglesa contemplase con ojos favorables la contingencia de otra guerra.

El Soviet.—En semejante estado de opinión no es de Inglaterra de donde puede partir la iniciativa de una guerra, sino de Francia o del Soviet ruso, porque aunque parece que el mayor interés del Soviet debiera consistir en hacer las paces con el resto del mundo, a fin de que sea posible la restauración de la vida económica del país y que la gente coma y viva bien, hay quien cree que lo que Lenin quiere a toda costa es provocar la revolución social en todo el Mundo, y los que esto suponen añaden que Lenin sabe muy bien que las actuales condiciones económicas de los países de la Europa occidental no son favorables a una revolución, pero que con la guerra se crearían esas condiciones; por lo que la política de Lenin tiene que consistir en provocar la guerra, aunque aparentando no quererla, para no perder las simpatías de las masas obreras de Occidente, y es política difícil de seguir porque no hay quien pueda engañar a todo el mundo durante largo tiempo.

RAMIRO DE MAEZTU

Asociación de Pintores y Escultores

Con el fin de celebrar el aniversario próximo Salón de Otoño, la Junta directiva de la Asociación de Pintores y Escultores ha tomado posesión de los palacios que para Exposiciones nacionales tiene el Estado en el Parque de Madrid.

El programa está ya acordado; las adhesiones son muchas e importantes, y están ya comenzados los preparativos con este fin. Daremos detalles en fecha próxima.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

DE VUELTA DE RUSIA

El partido socialista francés sufre una honda crisis interior, provocada por el problema de la adhesión a la Tercera Internacional. La masa del partido y la mayoría de sus hombres directores parecen ya, desde hace algún tiempo, inclinados a dar este paso; pero existe, sin embargo, una opinión socialista, de fuerza considerable, opuesta a solidarizarse con los métodos y la ideología de Moscú. Hombres del valor intelectual de Paul Boncour y Leon Blum, de tan vieja historia socialista como Renaudel y Varenne, están al frente de esta tendencia socialista antibolchevique, y no parecen dispuestos a abandonar sus posiciones por muchos que sean la actividad y los avances de los partidarios de la Tercera Internacional.

Bastan estas indicaciones para hacer ver que la unidad del socialismo francés, tan cuidadosamente mantenida durante quince años, está ahora amenazada en serio. No dejan de comprenderlo así los propios socialistas franceses, y buscan el medio de evitar esta catástrofe, o por lo menos de reducir sus proporciones al mínimo estricto, haciendo que la decisión de entrar en la Tercera Internacional sea resultado de un acuerdo de la inmensa mayoría del partido.

Con objeto de dar un paso decisivo en este sentido, el partido decidió delegar al director de «L'Humanité» y diputado por París Marcel Cachin, y al propio secretario general del partido socialista, Ludovic Oscar Frossard, para que en nombre de los socialistas franceses hicieran un viaje a Rusia, estudiaran allí el funcionamiento del régimen de los Soviets, trataran con Lenin y Trotsky las condiciones en que los socialistas franceses podrían entrar en la Tercera Internacional y de vuelta a París informar a sus correligionarios sobre tan interesantes y para el socialismo trascendental cuestiones.

Ya están de vuelta los ciudadanos Cachin y Frossard. Han permanecido en Rusia seis semanas, y en repetidas ocasiones los radiogramas de Moscú cuidaron de tener al mundo al corriente de sus andanzas. Dando crédito momentáneo a los servicios de información soviéticos, pudimos enterarnos de que la conversión de los dos delegados franceses a la Tercera Internacional había sido rapidísima y completa. Cachin y Frossard entonaron ante Lenin el «mea culpa» y prometieron humildemente hacer todo lo posible para

conseguir que Francia imite lo antes posible el ejemplo revolucionario de Rusia.

Al llegar a París, hace tres días, los ciudadanos Cachin y Frossard se apresuraron a confirmar las informaciones radio-telegráficas de Moscú. Se marcharon predispuestos, pero vuelven convertidos. No puede haber dudas ni vacilaciones. Francia—se entiende el socialismo francés—ha de adherirse sin pérdida de tiempo a la Tercera Internacional. Rusia da en estos momentos el único ejemplo revolucionario, y el deber de los socialistas de todo el mundo está en imitar este ejemplo.

Así hablaron los ciudadanos Cachin y Frossard al bajar del tren, y lo mismo dijeron al día siguiente ante una reunión de 10.000 personas, en el Circo de Invierno, que no desaprobó, según parece, sus manifestaciones. ¡A la Tercera Internacional sin pérdida de tiempo! Muy bien. Pero, francamente, las manifestaciones del ciudadano Frossard al apoyar su proposición son desconcertantes.

El secretario general del partido socialista francés reconoce que el proletariado ruso «padece los sufrimientos del hambre», y que por disciplina revolucionaria trabaja «diez y doce horas diarias». «Un miembro del partido comunista—continúa hablando el ciudadano Frossard—, por el hecho de su ingreso, renuncia en absoluto a su libertad individual, se compromete a ejecutar cuantas órdenes de trabajo reciba y a no salir de su localidad sin la autorización del Soviet.» Estas pequeñas tiranías locales sirven de base al «Comité central, compuesto de 19 miembros, que toma todas las decisiones importantes y que es el verdadero dueño de la situación». «A pesar de todo, el pueblo ruso da pruebas de una resistencia admirable y espera con confianza la victoria final.»

¡La victoria final! Para el infeliz pueblo ruso que vivía en esclavitud hace sesenta años, y hasta que la guerra estalló sometido a la doble tiranía del funcionario y del alcohol, es posible que cuanto ocurre ahora en Rusia pueda tener algún sentido, ser un estímulo para la lucha y un motivo de esperanza. Pero para proponer como ideal a un pueblo del Occidente de Europa los «sufrimientos del hambre», «las jornadas de doce horas» y «la autoridad absoluta de un Consejo de 19 miembros»—ni uno más, ni uno menos—, hace falta un humorismo verdaderamente portentoso.

Hace cincuenta años

Día 16 de agosto de 1870

Dice una carta de Bruselas: «Garantizo la noticia de que la Emperatriz de Francia ha escrito una carta autógrafa al Rey de Bélgica, suplicándole adopte las medidas oportunas, a fin de que, si las circunstancias lo exigen, pueda cruzar libremente el territorio belga para dirigirse a Inglaterra. El Rey ha contestado inmediatamente que adoptará las disposiciones convenientes, y que él, si las circunstancias lo exigen, tendrá gran satisfacción en ver a la Emperatriz de Francia dentro de Bélgica, abrigando la esperanza de que las complicaciones internacionales no tomarán un giro tan grave que hagan indispensable este viaje.»

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Los diamantes de la Corona rusa

Iban destinados a Mertens

Washington, 16.—La Adama ha interceptado un paquete de procedencia rusa, que llevaba la siguiente dirección: «Al compañero Mertens.» Es decir, el pretendido embajador de los Soviets en los Estados Unidos.

El paquete contenía más de un centenar de diamantes, que se cree pertenecen a la Corona rusa. (Agencia Radio.)

Solemne inauguración de la Olimpiada de Amberes

Asisten los Reyes de Bélgica

Amberes, 16.—El Rey, la Reina, la Princesa María José y los dos Príncipes llegaron a la una y treinta al estadio y fueron recibidos por el conde Baillet de la Tour, presidente del Comité ejecutivo de la VII Olimpiada, por el cardenal Mercier y por las autoridades civiles y militares.

Cuando terminó el imponente desfile de todos los atletas participantes en el gran

certamen mundial, el conde Baillet de la Tour se adelantó hacia la tribuna regia y pronunció una corta allocución pidiendo al Rey Alberto que declarase abiertos los juegos olímpicos de la paz.

El Rey se levantó entonces, y con voz potente exclamó:

«Proclamo abierta la Olimpiada de Amberes, la VII de la era moderna.»

La multitud aplaudió mientras se disparaban cañonazos y las trompas resonaban. Fué un espectáculo fantástico.

El portacandado de la representación belga, escoltado por los oficiales, se adelantó hasta la tribuna regia, y el Sr. Coim, en nombre de los campeones que van a tomar parte en el torneo, prestó juramento.

Sonaron de nuevo las trompas. Y los atletas desfilaron nuevamente.

La Familia Real abandonó la tribuna. (Agencia Radio.)

El conflicto del Adriático

Italia no quiere la mediación de Checoslovaquia

Roma, 16.—Refiriéndose al ofrecimiento que se asegura hecho por el ministro checo Tuzsar a Sforza, para resolver el conflicto italo-yugoslavo, la Prensa italiana, en casi su totalidad, se muestra contraria a toda negociación con los yugoslavos hasta tanto que no se verifiquen las elecciones a la Presidencia de los Estados Unidos.

La «Idea Nazionale» pretende que Checoslovaquia es la menos calificada para ofrecer una mediación, porque siempre ha sido estrechamente solidaria con los yugoslavos. (Agencia Radio.)

Una carta del Kronprinz en 1917

Quería la paz por medio de la revolución

París, 16.—«Le Matin» de esta mañana publica un nuevo documento sensacional, «el más sensacional de la guerra», dice.

Es una carta del Kronprinz a su padre, escrita en julio de 1917, desde Charleville, en la que reclamaba la paz para sortear las amenazas de revolución. Esta carta demuestra, según «Le Matin», la perspicacia de Briand al calcular que entre los directores de Alemania existía el deseo de reclamar la paz. He aquí algunos pasajes de dicha carta:

«El estado de ánimo del pueblo, después de todos los sacrificios que han tenido que imponerse todas las familias alemanas, es deplorable.»

Cuanto más aumenta la miseria, más abiertamente se manifiesta la desesperación.

Es un síntoma inquietante, en períodos de revolución, ver a las mujeres perder la esperanza. Y este es el caso actual de las mujeres alemanas, de ordinario tan heroicas.

La mortalidad infantil aumenta en proporciones aterradoras. Las enfermedades contagiosas se multiplican.

Si Alemania no obtiene la paz antes de fin de año, el peligro de una revolución es inminente. Ya no se trata de la victoria, ni del engrandecimiento del pueblo alemán, ni de la gloria. Se trata simplemente de la vida misma del pueblo.

Ningún bien puede sernos más querido. Nuestra dinastía está en peligro, naturalmente, lo que es para ti y para mí una gran desgracia; pero nada tiene esto que ver al lado del desastre enorme que amenaza a nuestro pueblo.

Hablemos francamente. No pensemos más en Bélgica. Renunciemos a toda anexión, aun en el Este. Es necesario que entablemos negociaciones con nuestros enemigos.

Acuérdate de nuestro glorioso antecesor Federico, que fué vencido por la coalición, pero cuyo nombre ha permanecido con grandeza y gloria en la Historia.» (Agencia Radio.)

RUSIA Y POLONIA

Nota del Gobierno francés al de Washington

París, 16.—M. Millerand ha enviado al encargado de Asuntos franceses en Washington un largo telegrama rogándole que comunique al Gobierno de los Estados Unidos que está completamente de acuerdo con él en las ideas manifestadas por el departamento de Estado, referentes a Rusia, en la nota remitida a la Embajada de Italia.

En el documento, M. Millerand, para demostrar el acuerdo, recuerda las ideas manifestadas por el departamento de Estado en la nota dirigida a Italia, insistiendo en la imposibilidad de entablar relaciones con un Gobierno que no representa a la mayoría de Rusia, resuelta a conspirar contra las instituciones establecidas, aconsejando producir disturbios, y cuyos oradores proclaman que firmarán los contratos, pero con intención de no cumplirlos.

El telegrama declara que también está de acuerdo con los Estados Unidos en el punto de que es necesaria la existencia de un Estado polaco independiente, y que hay que animar a que se hagan todos los esfuerzos para llegar a un armisticio entre Polonia y Rusia, pero sin reconocer el régimen bolcheviquista y sin ninguna desmembración de Rusia.

Sostiene los principios formulados por el Gobierno americano, y está decidido a aprobar las condiciones del armisticio con Polonia, que si se conforma con dichos principios—añade—después de un maduro examen, reconocerá de hecho el Gobierno de Wrangel, que ha declarado aceptar los mismos principios.

El telegrama termina insistiendo en la armonía que existe entre los pueblos americano y francés cuando está en litigio el porvenir de la civilización. (Agencia Radio.)

Lo que quiere Rusia

Berlín, 16.—Las autoridades alemanas en los países sometidos a pibisito anuncian que entre las proposiciones de paz de los Soviets figura la cesión a Rusia del territorio polaco entre Augustow y Koyno, por Cracow, contiguo al distrito prusiano de Lyck, cuya reconquista por Rusia establecería de nuevo una frontera común entre este país y Alemania.

Esta intención pondría a disposición de los Soviets la línea férrea Lyck-Bielostock, que comunica directamente Moscú y Koenigsberg.

El Gobierno bolchevista pediría otra línea férrea que pase por territorio polaco, y comunica con Prusia. (Agencia Radio.)

Dice el embajador de la Gran Bretaña

Varsovia, 16.—El ministro de la Gran Bretaña ha declarado a la Diputación de ciudadanos varsovianos que la opinión inglesa tiene un interés especialísimo por Polonia, porque está defendiendo su independencia.

«Cuanto más valiente combata Polonia—dijo—más firmemente será apoyada por la Gran Bretaña.»

Recordó los gloriosos hechos de los polacos hace cincuenta años, que salvaron a Viena de la amenaza de los turcos, y expresó su esperanza de que los polacos de hoy, dignos sucesores de sus antepasados, salvarán otra vez a Occidente de la amenaza de la barbarie. (Agencia Radio.)

Actividad de los laboristas ingleses

Londres, 16.—El Comité de acción laborista ha celebrado una sesión que ha durado una gran parte de la tarde de ayer.

No se facilitó a la Prensa ningún comunicado, pero se asegura que las deliberaciones versaron sobre el rumor, según el cual el Gobierno de los Soviets ha modificado las condiciones de paz que Kameneff comunicó a Lloyd George.

Se afirma que los bolcheviques quieren ahora tomar como modelo el Tratado de

Versalles y se proponen seguir punto por punto sus condiciones.

Durante la sesión, el Sr. Huysman recibió un telegrama concebido en estos términos:

«Gracias por el telegrama.»

Las municiones francesas, que se encuentran en Amberes, destinadas al general Wrangel, no han sido embarcadas, pues la Federación de transportes se opone a ello.» (Agencia Radio.)

El Gobierno continúa en Varsovia

Londres, 16.—El corresponsal del Daily Express en Varsovia telegrafía que los censores técnicos franceses han sido los que han escogido las posiciones en las cuales se encuentran las tropas que van a librar la batalla ante Varsovia. Los bolcheviques acumulan municiones contra ellas. Sin embargo, el Gobierno continúa en Varsovia, excepción hecha de algunos servicios. Se ha proclamado la ley marcial y empiezan a cerrarse los establecimientos. El teléfono no funciona. Los viveres son muy escasos y falta por completo la leche. Treientos mil habitantes han salido de la ciudad. Sin embargo, las Misiones militares británica y francesa no han salido todavía. (Agencia Radio.)

Entre París y Londres

Londres, 16.—Las negociaciones entre Londres y París sobre el reconocimiento del general Wrangel continúan estacionarias. Ayer tarde se declaraba en Downing Street que no se sabía nada nuevo sobre Polonia, aparte de la llegada a Minsk de los delegados polacos.

En los centros bolcheviques, ordinariamente bien informados, no se ha recibido tampoco ninguna información complementaria sobre este asunto.

El hecho de que Lloyd George saldrá pasado mañana para Lucerna se considera como una indicación de que la tirantez causada por la publicación de la nota del Quai d'Orsay del miércoles último ha desaparecido. Todas las dificultades están en vías de solución.

En lo que se refiere al aplazamiento del Parlamento, nada se sabe de una manera cierta. Es probable que se mantenga la fecha de hoy lunes.

Es posible, sin embargo, que dada la incertidumbre con respecto a las negociaciones de Minsk, los parlamentarios no empiecen sus vacaciones hasta mañana martes o hasta el miércoles.

Se cree que Lloyd George hará su declaración al principio de la sesión de hoy, y que a ella seguirá un gran debate a propósito de la moción de aplazamiento, durante el cual serán objeto de vivas discusiones la actuación del Consejo de acción laborista y la actitud del Gobierno frente a esta organización. (Agencia Radio.)

La epidemia del ganado bovino

Para prevenirla en Francia

Bruselas, 16.—M. Ricard, ministro francés de Agricultura, ha llegado el viernes a Bruselas y ha tenido una entrevista con monsieur Ruzette, ministro belga del mismo ramo, quien le ha puesto al corriente de las medidas adoptadas para combatir la peste entre el ganado bovino.

Ricard declaró: «En Francia no se ha declarado todavía ningún caso; es necesario, pues, establecer una barrera sanitaria, a fin de que la plaga no pueda franquear la frontera.»

El ministro francés se ha puesto de acuerdo con el Gobierno belga para que en Bruselas, y por cuenta de los dos países, se prepare y suministre el suero antipestoso. (Agencia Radio.)

(178) Folletón de «La Correspondencia de España».

AVIER DE MONTEPIN

MAMA LISON

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

papeles sin conocerle: ¿de qué medios se valió ese desconocido para obligarnos? —Me salvó de comparecer ante el Jurado.

—Decid más bien que os llevaba ante ellos.

—No me dí cuenta de lo que hacía. Creí que el barón era un hombre honrado. He aquí lo sucedido.

Y Duchemin contó todo a Castel.

—De modo que ese hombre dijo que era el padre de la niña?—preguntó Castel cuando acabó Duchemin.

—Sí, caballero, y también el lugar y la fecha del nacimiento, el nombre de la madre y hasta el de la nodriza.

—Los datos son precisos: ¿de dónde los sacó?—dijo Castel—. Más adelante lo averiguaremos. Ahora de lo que se trata es de echar mano al barón: ¿no sabéis dónde vive, señorita?

—¿Y por qué habla de saberlo?—replicó Amanda, que desconfiaba.

—¿Porque le habéis tratado con intimidación y vivido aquí ocho días con él.

Amanda se mordió los labios y se ruborizó hasta lo blanco de los ojos.

—Creía que aquí os lo habían dicho—murmuró.

—Sin duda; pero eran unas señas falsas. Os diré que soy un amigo, que me puedo convertir en enemigo. El alcalde de Joigny escribió al procurador de la República y éste hará que os busquen y encuentren. Vuestro interrogatorio nos dirá lo que queremos saber... Mas sí, por el contrario, hablad desde luego, os prometo usar mi influencia, que os aseguro es grande, para que no os molesten, y si las diligencias empezaron ya, haré que se suspendan.

—No tendríamos ningún inconveniente en hablar; pero ni el uno ni el otro conocemos las señas del barón.

—Es cierto?

—Tan cierto que Duchemin y yo daríamos cualquier cosa por conocerlas; pero es un hombre tan listo, que se nos escurrió de las manos.

—Le buscabais?

—Sí—respondió a su vez Duchemin—, con el objeto de arrancarle unos papeles que nos comprometían. Hallé su pista, y se me escapó.

Duchemin relató a Castel lo que ya saben nuestros lectores.

—De modo que ese inencontrable personaje se dirigía a casa de Harmant?

—Sí, y para él fué para quien pidió esos documentos—contestó Amanda—; y por su cuenta quiso asesinar a Lucía.

—¿Qué decís!—exclamó estupefacto Castel.

—La verdad.

—¿Tenéis pruebas?

—Si tuviese pruebas materiales no temería nada y podría vengarme.

—¿De qué?

—Quiso asesinarme porque sospeché que yo adivinaba su crimen. Ese hombre no es barón de Reiss. Se llama Ovidio Soliveau.

—El primo de Pablo Harmant, o mejor, del que se hace llamar así, porque ahora ya no dudo que es Santiago Gaudin... ¿Qué lazo misterioso une a esos dos hombres, y cómo el asesino de Julio Labrousse se metió en la piel de Harmant? ¿Cómo conoció a Ovidio? ¿Quién hará luz en estas tinieblas?

XLII

Después de una pequeña pausa Castel prosiguió dirigiéndose a Amanda:

—¿Queréis decirme cuanto sepáis acerca de ese hombre?

—Sí, mas ha de ser con la condición de que nos habéis de ayudar en nuestra venganza y de que prometáis que no sucederá nada a Raúl.

—Prometo que si empezó alguna diligencia contra él, mañana mismo quedará suspendida.

—Entonces, escuchad.

Y la joven refirió a Castel la historia de sus relaciones con Ovidio, lo que oyera y lo que sospechara.

—Ese hombre es el asesino de Lucía y obra por cuenta de Harmant. Faltan las pruebas materiales... ¡y las necesito para anonadar a esos dos miserables! ¿Puedo contar con vos, señor Duchemin?

—En todo y por todo.

—Pues bien, continuad vigilando a Harmant, porque gracias a él descubriremos la pista de su cómplice, y una vez averiguado dónde para éste os diré lo que hay que hacer, y estoy seguro de que en su casa hallaremos la prueba que necesitamos para proceder contra el millonario y su espíritu malo.

—Si tratáis a Harmant—dijo Amanda—, podríais hacer algo por vuestra parte.

—No. Porque una palabra indiscreta, un paso mal dado bastarían para hacer que se pusieran en guardia. Lo ocurrido la otra noche con el señor Duchemin debió alarmarlos, y hay que obrar con una extrema prudencia, y si es que meditan un nuevo crimen, impedirlo.

Al decir esto recordaba Castel que Harmant sabía que Juana Fortier estaba en París.

—Desde que vinisteis a París no os ocupasteis mas que de buscar a Ovidio, y no teniendo más recursos que la indemnización que os concedió la Compañía, pronto se os acabarán. Así, que podéis contar, señor Duchemin, con mi bolsillo.

—Es inútil, caballero—dijo Amanda—, porque tengo algunos ahorros que emplearé hasta el último céntimo para conseguir mi venganza.

—No retro por eso mi ofrecimiento. Aquí tenéis mi tarjeta. A cualquier hora del día o de la noche seréis recibidos en mi casa para comunicarme lo que ocurra. En cuanto a vos, señor Duchemin, estad tranquilo, que nada se hará contra vos. ¿En dónde vivís?

—Calle de las Damas, 28, en Batignolles.

El artista se despidió de los jóvenes, que le dieron las gracias, y tomó el camino de la estación, y al subir al vagón murmuró:

—O mucho me equivoco, o la rehabilitación de Juana Fortier no se hará esperar mucho.

Amanda y Duchemin pasaron alegremente el día en Bois-le-Roi, combinando planes para hallar a Ovidio.

A pesar de cuanto le dijera su cómplice, Harmant experimentaba serios torques, que la reflexión en vano trataba de calmar.

¿No llegaría Amanda a convertirse en un peligro? Pero ¿cómo había de suceder esto si Amanda sólo conocía a Ovidio y éste, pasados algunos días, se iba a marchar de Francia?

Esto, que sin cesar se repetía, no le tranquilizaba.

El lunes por la mañana se dirigió a sus talleres, y al salir de su hotel examinó la calle. Viendo que estaba desierta, creyó que no le espiaban; pero se equivocaba, porque, sentado a la orilla del río, se hallaba vigilando Duchemin, mientras hacía que pescaba, esperándole su coche algo más allá de la cabeza del puente.

Dejémosle allí y vayamos en busca de

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

EL ASUNTO DEL DIA

¡ESAS CARRETERAS!

No hace muchos días publicábamos en este mismo lugar de este diario una nota bajo el epígrafe de «Las carreteras de la Muerte», comentando un trágico accidente ocurrido en las proximidades de Liria.

Al mismo tiempo recogíamos en aquellas líneas las quejas que sobre el deplorable estado de esas vías de comunicación nos enviaban, en lastimeras cartas, desde diversos puntos de España.

No mejoró nunca, ni mejorará ahora tampoco, un servicio público tan importante en pocos días. Así, pues, todas las carreteras españolas, y si no todas, una gran parte de ellas, continuarán en el mismo lastimoso estado de conservación, constituyendo una constante amenaza contra los que tengan el capricho—incomprensible en ciertas provincias—o la necesidad de viajar por ellas.

En la época de retorno de los veraneantes a sus hogares se intensifica de modo extraordinario la circulación por las carreteras.

Son muchos los que, teniendo automóvil, quieren hacer en él su viaje de vuelta.

Asusta pensar cómo encontrarán las carreteras, pues si en época normal, de reducido tránsito, es peligroso ir por ellas, después de los meses estivales, en que el rodaje es mucho mayor, el peligro también aumenta. Porque, aun siendo muy optimistas, no nos aventuramos a suponer que las obras de reparación sean tan perfectas que estén en proporción de las necesidades del tránsito.

El vecindario de La Coruña se lamenta del estado, verdaderamente deplorable, en que se encuentra la carretera de la Avenida de Rubine, y un diario coruñés, comentándolo, dice que el estado de esa vía es

tal, «que constituye un verdadero peligro para la circulación de carruajes».

También habla el mismo periódico de otra carretera urbana que se halla en condiciones lamentabilísimas, y añade que la Jefatura de Obras públicas de la provincia está pendiente de resoluciones de la Compañía de Tranvías sobre reformas en la línea tendida en la carretera de la Avenida de Rubine.

Y he ahí cómo se ofrece de nuevo ese caso tan corriente en España, de que el bien público, el bienestar general, debe vivir supeditado a la conveniencia de una Empresa.

Y no se suponga que éste es un caso particularísimo, no; este caso es España entera.

Seguirá esperando el pueblo coruñés la reparación de la carretera; seguirá esperando la Jefatura de Obras públicas, para hacer lo que le resuelva la Compañía de Tranvías, y mientras—reproduciendo otra vez lo que dice el diario coruñés sobre el estado de la citada carretera—, «constituye un verdadero peligro para la circulación de carruajes».

Hace cincuenta años

Día 16 de agosto de 1870

El bandido Antonio García, jefe de cuadrilla, ha sido muerto por la Guardia Civil cerca de Torres, provincia de Lérida, después de un cuarto de hora de persecución.

También ha sido capturado el compañero cuyo nombre no se dice.

Se conoce que también por aquella provincia se redoblan los esfuerzos de las autoridades para limpiar de criminales el país, como se ha hecho en Andalucía.

(De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

riguroso, y que continúan las gestiones en tal sentido.

Se extrajo de lo sucedido, pues el gobernador de Guipúzcoa, a quien habló hace días de la posibilidad de sacar armas de Eibar, le dijo que con seguridad no podría llevarse a cabo, porque los fabricantes no pueden vender armas sin la correspondiente guía y sin la previa intervención del interventor del Estado.

EXPLOSION EN UNA FABRICA DE POLVORA :

Dos muertos y varios heridos

Murcia, 16.—Una formidable explosión que se oyó hacia la parte donde está situada la fábrica militar de pólvora, produjo enorme alarma.

Se trataba de una explosión en una fábrica de pólvora; más no en la militar, sino en otra de propiedad particular, de la que era dueño D. Diego Hernández.

El edificio voló por completo, y de sus escombros ha sido extraído el cadáver de un operario horriblemente mutilado y otro obrero con gravísimas heridas.

Faltan dos operarios más y hay otros lesionados.

Veraneo de la Corte

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 14.—A su regreso a Miramar, S. M. el Rey recibió en audiencia al alcalde, al marqués de San Felices, duque de Bivona y general Martínez Anido.

Una carta de Balfour

El alcalde ha recibido una carta del señor Balfour agradeciéndole las atenciones que el Municipio donostiarra le ha dispensado con ocasión de las sesiones del Consejo de la Liga de las Naciones.

Regatas

En las regatas que se han celebrado esta mañana, que eran de balandros de seis metros cincuenta, venció *Segura*, propiedad de don Jorge Silveira, que lo patronaba.

Como el viernes venció *Grados II*, del conde de la Romilla, ambos se han disputado en regata definitiva la copa de oro del Gran Casino.

El jurado aún no ha dictaminado respecto a la regata de balandros grandes.

Concierto

A medio día se ha celebrado un concierto en el bulevar.

La población ha hecho hoy día de fiesta.

Regata internacional

San Sebastián, 14.—A las diez y cuarto salió el Rey de Miramar, dirigiéndose al Club Náutico, donde le esperaban el señor Carreaga y el duque de Santona con la Junta directiva.

El Monarca embarcó con la Srta. Condesa Machimbarrona en el «Giralda V», tomando parte en la segunda regata internacional.

El día está brumoso, y el fuerte viento obligó a retirarse a la mayoría de los balandros.

El Rey aguantó hasta la segunda vuelta, sufriendo la rotura de la arboladura del balandro a media milla del puerto.

El cañonero «Mac Mahón» se acercó al «Giralda V», remolcándolo hasta el Club Náutico, donde desembarcó Su Majestad a las doce y cuarto.

Ignórase la clasificación de las regatas, pues aunque el balandro «Tonino», del Rey, llegó el primero, en la serie hay compensaciones.

La Salve de Santa María

Por indicación del Rey se ha adelantado media hora la Salve que se dice en la iglesia de Santa María.

Dice el ministro de Estado

San Sebastián, 16.—El ministro de Estado estuvo en Palacio despachando con el Rey. S. M. ha firmado los siguientes decretos.

FOMENTO.—Nombramiento vocal efectivo de la Junta central de Parques nacionales a D. Francisco Bastos.

Jubilando al presidente del Consejo forestal D. Jerónimo Ruiz García.

PRESIDENCIA.—Resolviendo varias competencias entre los gobernadores y jueces de instrucción.

El marqués de Lema facilitó a los periodistas los siguientes telegramas:

Varsovia.—En la entrevista a que se refirió nuestro ministro plenipotenciario en su telegrama, pidieron los delegados rusos que los plenipotenciarios polacos acudiesen a la línea enemiga para tratar de las condiciones de paz. Hoy sábado, el Gobierno de Varsovia ha designado los plenipotenciarios; pero se cree que las condiciones que propondrán los rusos serán inaceptables, y se confía poco en el resultado de la Conferencia. Las noticias del frente no acusan novedad. Ambos ejércitos se preparan, y se espera de un momento a otro una gran batalla que habrá de entablarse a 30 kilómetros de Varsovia.

Atenas.—El atentado contra el Sr. Venizelos ha producido gran impresión. Gupos numerosos recorrieron las calles, incendiando una imprenta antivenizelista.

París.—Ha causado satisfacción la actitud de Norteamérica ante la situación rusa-polaca. Este sentimiento ha sido expresado en la nota que el Gobierno francés dirige a Washington.

—El alto comisario de España en Marruecos comunica que la columna mandada por el coronel Orgaz, ocupó la posición de Dahar Kamma, entre las proximidades de Raguna, para fortalecer dicho frente.

La operación se verificó sin novedad por parte de los nuestros.

La Salve de Santa María

El Rey ha asistido el sábado a la Salve tradicional que se dice en la parroquia de Santa María.

Audiencias

El Monarca recibió ayer a los embajadores de Italia y de los Estados Unidos y al ministro de Polonia. Hoy ha recibido al ex ministro Sr. Ruiz Valarino.

Desde Barcelona

La lucha social

Barcelona, 16.—Entre los elementos patronales, ante la repetición de los atentados personales que vienen registrándose a pesar de los buenos deseos de la autoridad y teniendo en cuenta que entre los obreros se ha iniciado una corriente de protesta contra las prácticas de violencia de los sindicalistas, ha germinado una idea que se trata de llevar a la práctica en breve plazo.

Se trata de neutralizar la acción que ejercen en fábricas y talleres un reducido número de audaces, que logran por el terror dominar a los restantes obreros, que son los más. Al efecto se ha hecho una manra de padrón de los elementos perturbadores que hay en cada taller o fábrica, y catalogados debidamente serán despedidos en un día determinado; con ello se evitará el lock-out que se proponía declarar los elementos patronales, y se impedirá que paguen los buenos obreros culpas ajenas.

Entierro de una víctima

El sábado por la tarde debía verificarse la conducción al cementerio del cadáver del obrero José Solanes, fallecido a consecuencia de la herida por arma de fuego que recibió en la refriega ocurrida a las once de la noche del jueves en la barriada de Casa Antúnez, entre la Guardia Civil y unos sujetos que intentaban hacer suspender los trabajos de la sección de noche en la fábrica de tejidos metálicos de Riviere. El Solanes fue conducido al Hospital de la Santa Cruz, donde falleció, y debía ser trasladado al cementerio a las cuatro de la tarde. A esta hora el patio del establecimiento y las calles inmediatas estaban llenas de obreros, pues los de muchas fábricas y talleres se habían dado cita allí para acompañar el cadáver. La autoridad dispuso el aplazamiento de la ceremonia, y el público allí reunido se retiró sin incidentes.

A la una de la madrugada tuvo lugar la traslación, que presenció escasa gente; la autoridad había adoptado grandes precauciones, habiendo fuerzas de Seguridad y de la Guardia Civil en los alrededores. El coche fúnebre, custodiado por éstas, condujo el cadáver al cementerio nuevo, donde recibió sepultura a primera hora de la mañana.

Los dependientes de vaquerías

Estos obreros celebraron una reunión para tratar de la cuestión que han planteado a los patronos. El presidente dio cuenta de que se habían circulado las órdenes para que los dependientes dejaran de acudir a la Plaza de Palacio, como tenían por costumbre, en demanda de trabajo, y añadió que se habían remitido a los patronos las nuevas bases de trabajo acordadas hace unos días.

Se convino en continuar trabajando hasta que los patronos contesten a la demanda cuyo plazo termina el martes próximo, en cuyo día se reunirán de nuevo para acordar según sea la contestación de aquéllos.

Fiestas mayores

La mayor parte de las poblaciones de Cataluña celebraron su fiesta mayor en el día de ayer con festejos que duran varios días; a muchas de las situadas cerca de Barcelona, como Badalona, Vallvidrera y a la barriada de Gracia, se trasladó un enorme contingente de ciudadanos, especialmente a la última villa, cuyas calles principales están adornadas, celebrándose bailes en los círculos y en varios entoldados levantados al efecto. La animación fue grande durante todo el día y la noche.

Salida del gobernador

En el expreso de hoy lunes saldrá para Madrid el gobernador, Sr. Bas. Aunque la noticia de la salida la había dado el gobernador el jueves pasado, excusándola en asuntos particulares, se cree relacionada con la dimisión del Sr. Bergamín y con el reclutamiento de los atentados sociales que se nota de unos días a esta parte en Barcelona y provincia.

ANDALUCIA

El nuevo gobernador de Sevilla

Sevilla, 14.—En el expreso ha llegado el nuevo gobernador civil de esta provincia, D. Luis Tur.

Seguidamente se posesionó del cargo. Después recibió a los periodistas, a quienes manifestó que tiene el propósito de dedicar atención preferente a los conflictos sociales.

Agregó que hasta que no conozca a fondo el origen, desarrollo y situación de los mismos no se pondrá al habla con las representaciones obreras.

El nuevo gobernador ha sido cumplimentado por las autoridades.

Incendio en una refinería de petróleo

Sevilla, 14.—En el inmediato pueblo de Camas ha estallado un incendio, cuya importancia no se conoce aún.

Está ardiendo una refinería de petróleo. Sólo se sabe que el incendio se produjo en el momento en que salían los obreros para almorzar.

El servicio de bomberos de Sevilla ha acudido rápidamente.

Siguen los robos en Granada

Granada, 16.—Siguen cometiéndose robos, que traen alarma a la opinión.

El último se ha cometido en los almacenes de tejidos de San Juan.

Descarrilamiento

Sevilla, 16.—En el kilómetro 23 de la línea de Andaluces descarriló el correo descendente, saliendo un vagón de la vía.

El accidente ocurrió por haberse atravesado

AVISOS UTILES

SIDRA VEREYTERRA Y CANGAS.

Preferida por cuantos la conocen.

CIUDAD LINEAL RESTAURANT
4 pesetas cubierto
Servicio subvencionado por el Casino

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.
M. DE DIEGO, PUERTA DEL SOL, 13

La Harina Lacteada
Nestlé

es el alimento infantil
de más fácil preparación
y el más económico

Un poco de agua y una cocción
de cinco minutos es lo suficiente
para preparar una papilla
sana y de gran valor nutritivo



SANTONA (SANTANDER)

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«LEGAZPI»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, en el próximo mes de agosto, en expedición ordinaria, para Filipinas, haciendo las escalas de Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila.

Las fechas de salida de Cádiz y Barcelona se darán con la debida oportunidad.

El vapor

«MANUEL CALVO»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, en el día 12 del corriente agosto de Barcelona, el 13 de Valencia, el 15 de Málaga y el 17 de Cádiz, en expedición ordinaria, para Las Palmas, Santa Cruz de la Palma, Tenerife, Puerto Rico, Colón y demás escalas del itinerario correspondiente a la línea de Venezuela Colombia.

CARRILES

1.500 toneladas, carriles belgas varios tipos, con eclisas, tornillos, cambios. Entrega inmediata.—S. A. LA VASCONGADA.

PELIGROS, 3 Y 5

sado en la vía unas caballerías del tercer depósito de remonta.

El tren arrolló a seis potros, hiriendo a cinco.

CASTILLA LA VIEJA

Elecciones amadas

Salamanca, 14.—Se ha recibido en este Ayuntamiento la real orden anulando las elecciones a concejales últimamente celebradas.

La anulación alcanza a los distritos primero, segundo, tercero, cuarto, quinto y sexto, por los que resultaron elegidos los señores Rodríguez Galván, García Romo, Iglesias Corral y Castro, Santos, García de Arribas, Martín Morán y Pérez Bande, designándose los concejales que han de sustituirlos con carácter interino, que ya figuraron en anteriores Ayuntamientos.

De no rechazarse la designación o declararse en incompetibilidad, tomarán posesión en el mismo acto en que cesen los concejales, cuya elección se anula por disposición ministerial.

VASCONGADAS

Fábrica de papel incendiada

Bilbao, 16.—En el incendio del sábado en la fábrica de papel de Aranguren, se quemaron unas 500 toneladas de papel y de pasta.

El incendio duró poco tiempo.

AVISO IMPORTANTE

A los suscriptores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano a cualquier punto de España continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

Rogamos a todos los señores suscriptores que cuando nos avisen el cambio de residencia digan con claridad, no sólo el punto adonde se trasladan, sino las señas donde últimamente recibían el periódico, para facilitar el servicio.

CONFLICTOS SOCIALES

EN MURCIA

Contra la tasa del trigo

Murcia, 14.—El Sindicato católico agrícola de Tecla ha enviado un oficio al Presidente del Consejo protestando de la tasa del trigo, por considerar que el decreto es la ruina de los agricultores. Piden que se deje la regulación de los precios a la balanza de la oferta y la demanda, y en caso contrario, que tase el Gobierno los jornales, los aperos de labranza y las subsistencias.

Una manifestación por la falta de harina

Comunican de Pacheco que se ha celebrado una manifestación de protesta contra la falta de harinas.

Una Comisión vino a Murcia y habló con el gobernador, pidiéndole que se encargue de solucionar el conflicto.

El gobernador ha ordenado la incautación de una partida de trigo que había en la estación de Cartagena, mandándola a dicho pueblo.

El reparto de tabaco

Con motivo de las colas, se están produciendo grandes alborotos en esta capital. El público protesta de la forma en que se está efectuando el reparto del tabaco. En algunos estancos obligan a llevarse tabaco inglés con picadura española.

EN PALMA DE MALLORCA

La exportación de cañizo

Palma de Mallorca, 14.—Se ha restablecido la tranquilidad en Mahón, y los obreros vuelven a entrar al trabajo, dándose así por terminada la huelga general planteada con motivo de la exportación del cañizo.

El alcalde ha presentado la dimisión colectiva del Consistorio, atendiendo a los requerimientos de la Federación Obrera de Mallorca por no haber autorizado el Gobierno la libre exportación del cañizo, principal industria mahonesa.

Se asegura que secundarán este acuerdo el Ayuntamiento de Mahón y otros varios de Baleares.

Los fabricantes censuran a los detallistas, que obtienen ganancias fabulosas, influyendo con ello en que la opinión, al verse perjudicada, se muestre contraria a la exportación del cañizo.

Se habla de fundar despachos de venta cooperativos en las grandes capitales, para que el cañizo vaya directamente del productor al consumidor.

EN BILBAO

Estado de los conflictos.—Un mitin

Bilbao, 16.—Siguen las huelgas en el mismo estado.

En Sestao se celebró un mitin de todos los oficios en huelga, hablando un orador por cada gremio, censurando todos al gobernador y autoridades.

Los mineros han desistido por ahora de hacer reclamaciones.

Los metalúrgicos

Los metalúrgicos han acordado declararse en huelga si no se les concede el aumento que tienen solicitado.

Protesta.—Un artículo de «Solidaridad Obrera»

Una Comisión de la Casa del Pueblo ha visitado al gobernador para protestar de los cacheos.

Solidaridad Obrera ha publicado un artículo

injurioso para el gobernador con motivo del suceso entre sindicalistas y socialistas, en que resultó muerto un obrero.

Los dependientes

Bilbao, 16.—Los dependientes de ultramarinos promovieron ayer varios incidentes con motivo de haberse abierto varias tiendas siendo domingo.

Rompieron varios cristales. Se han practicado detenciones.

EN ZARAGOZA

Hacia la huelga general

Zaragoza, 16.—La huelga de metalúrgicos se agrava. Los patronos no acceden a los aumentos de jornal por pagar ya a los obreros más que en otras poblaciones.

Los talleres han sido cerrados por plazo indefinido.

La Sección de electricistas continúa firme en sus propósitos de ir a la huelga el lunes, en el caso de que la Compañía no acepte las bases que han presentado.

Los consejeros de la Compañía eléctrica han examinado las bases, no resolviendo concretamente por la complejidad de las mismas.

El gobernador ha adoptado medidas para evitar que falte el alumbrado público, pero si la huelga es completa no se podrá realizar este servicio, o será muy deficiente.

Los dependientes de comercio y empleados de la Industria y la Banca celebraron un mitin, dándose de plazo hasta el día 20 para que todos se sindicalicen.

Se ha reunido el Consejo de administración de la Compañía de electricidad, acordando conceder dos pesetas de aumento en los jornales a sus obreros, y hacerles mayores concesiones si se comprometen a no secundar ninguna huelga general.

La impresión es que los electricistas no aceptarán y se declararán en huelga.

El conflicto de los albañiles, que se creía solucionado, ha vuelto a empeorarse. El Sindicato del ramo de construcción ha rechazado las proposiciones de los patronos.

Tampoco los obreros galleteros aceptan los ofrecimientos de los patronos e irán seguidamente al paro.

Son, pues, tantas y tan importantes las huelgas pendientes, que se teme la huelga general.

El manifiesto de los patronos metalúrgicos

Zaragoza, 16.—Se ha recibido en las Redacciones de los periódicos el manifiesto de los patronos metalúrgicos, que empieza negando a los obreros las razones que invocan para elevar los jornales y oponiéndose a consentir la intromisión del personal técnico y de oficinas, así como los encargados de talleres impuesto por el Sindicato; la imposición de suprimir las horas extraordinarias y otras pretensiones.

Amenazan con el cierre indefinido si no son revocados, y ofrecen discutir las bases presentadas cuando haya vuelto la normalidad a los talleres.

EN BILBAO

CONTRABANDO DE ARMAS

Lo que dice el gobernador

Bilbao, 16.—Preguntado el gobernador civil sobre un contrabando de armas, procedentes de Eibar, sorprendido ayer, si se conocía el destino de la remesa, contestó que todavía no había conseguido la Policía aver-

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

DE LA TRAGEDIA AL SAINETE

Sin mayor diferencia que la de unos pocos segundos, los relojes de Gobernación y del edificio de la Equitativa acaban de decirnos que son las ocho de la noche. Las campanadas de un lado y las del otro nos sorprenden paseando por la Carrera de San Jerónimo. Ni nos inquietan ni nos sacan de nuestra marcha. Es domingo. Es el día en que los periodistas, oficialmente, no podemos hacer otra cosa que no sea descansar.

Un hecho inesperado viene a turbar nuestras apacibles vueltas y revueltas. Primero de la calle de Alcalá, confusamente; luego de la calle de Sevilla, más perceptible, llega el rumor de las voces destempladas que profiere una gran muchedumbre de personas. Los paseantes de la Carrera se detienen alarmados. El golpe de gente avanza hacia las Cuatro Calles. Al principio no sabemos de qué se trata. Puede ser una manifestación. Puede ser un motín.

Los pocos guardias que se encuentran en la Carrera de San Jerónimo se dirigen, aunque no de buena gana, hacia los vociferantes que siguen avanzando. Este mismo detalle contribuye a que se alarmen más los que momentos antes se reducían a pasear tranquilos por la Carrera. Los menos siguen detenidos, esperando a que pase la avalancha. La curiosidad ha inmovilizado sus piernas. Los más se alejan rápidamente del que consideran lugar de peligro. Unos por la calle de la Cruz, otros por la del Príncipe, otros por la misma Carrera hacia la Puerta del Sol, marchan presurosos, como presintiendo algo trágico, como muy empeñados en librarse de una seria contrariedad. Algunos de

los que huyen hablan solos. Se les oye exclamar ingenuamente: «¿No sea cosa que disparen los guardias!»—Recuerdan la tragedia de los Cuatro Caminos, tan reciente, y no están dispuestos a que los tumbe una bala.

En pocos momentos quedan limpios aquellos lugares. La avalancha de los hombres que gritan tiene el campo libre. El que se detuvo impulsado por la curiosidad sale, por fin, de dudas. Los vociferadores, como corriente desbordada, atraviesan las Cuatro Calles sin rebajar un punto el diapason de sus alaridos. No se trata de un motín. Los que con tal desenfreno gritan y corren van en pos de un torero. Este torero acaba de hacer en la plaza tales proezas que una buena parte de los espectadores no se ha contentado con aclamarle en el circo y se ha lanzado en su seguimiento, aplaudiéndole, vitoreándole, hasta la propia vivienda del lidiador, esparciendo el entusiasmo por las calles de Madrid.

Averiguada la causa de la aglomeración y de las voces, pasaba la avalancha, la Carrera de San Jerónimo ha vuelto a poblarse, los medrosos a recobrar su tranquilidad y los guardias han perdido la lividez que les invadiera al considerarse obligados a marchar con paso torpe hacia el lugar del suceso, no sin haber llevado antes instintivamente la mano derecha hacia el cinto.

Y el curioso observador que se detuvo a presenciar el paso de la muchedumbre exaltada se maravilla de la facilidad con que en este pueblo puede pasarse, en el breve espacio de cuarenta y ocho horas, de la tragedia al sainete.

Hace cincuenta años

Día 16 de agosto de 1870

Continúa proporcionando numerosas entradas al Circo de Price el espectáculo dramático militar titulado *Napoleón Bonaparte en la invasión de Rusia, o el incendio de Moscú y la retirada del Ejército francés*, puesto en escena con extraordinario éxito el sábado último.

La *Gaceta* de hoy publica, como ayer anunciamos, el decreto mandando poner en vigor la ley de Matrimonio civil, publicada como provisional en 27 de junio.

Esta mañana ha conferenciado con el Regente el representante de Italia en Madrid. (De LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.)

Agua de Solares

EL PRIMER REMEDIO PARA LOS ENFERMOS SUCORREICOS

TEATRO REAL

HA CAMBIADO DE EMPRESA

De Volpini a Amézola

Hace ya días que venía dedicándose un rato de murmuración en los círculos musicales a un probable cambio de Empresa del regío coliseo.

Sin embargo, nadie daba en el quid. Nunca mejor aplicado aquello de «oir campanas sin saber dónde».

Nosotros hablamos oído también noticias relativas a este asunto, que no podían proceder de fuente más pura... Sin embargo, la discreción, que también forma parte del carácter de los periodistas, nos hizo callar.

Pero ya está despejada la situación y podemos afirmar que D. Alfredo Volpini no es empresario del Teatro Real. ¿A quién ha transmitido sus derechos, con la autorización—naturalmente—del ministerio de Instrucción Pública y Bellas Artes?

Pocos habrán sido los aficionados que al pensar en la persona que sustituye al señor Volpini hayan tenido en cuenta esa extraña relación que existe en Madrid entre la ópera y los toros... Común es la afición a la música y a la tauromaquia a muchos madrileños; algunos críticos taurinos de la Prensa madrileña, desde los tiempos de Peña y Goñi, son también críticos de música, como si fuese algo tradicional, inherente al ejercicio de una crítica el de la otra...

Y si alguien pensó en esta relación, pudo hacerse esta pregunta: ¿Y por qué la misma persona que firma el contrato de Belmonte y de Sánchez Mejías para la plaza de la carretera de Aragón no puede firmar sobre una misma mesa y con una misma pluma el de Challapine y la Destinn para el coliseo regio de la plaza de Oriente?

Los hechos, ya consumados, contestan afirmativamente a esta pregunta, pues desde los últimos días de la semana pasada es empresario del Teatro Real D. José Amézola, gerente de la Sociedad arrendataria de la Plaza de Toros de Madrid.

Es prematuro hacer calendarios sobre la próxima temporada.

¿Es que no se ha hecho aún nada en lo que se refiere a contratos? No se ha hecho—son impresiones particulares nuestras—nada definitivo; pero hay mucho camino andado para conseguir magníficos contratos.

Podíamos fantasear de lo lindo sobre algunos proyectos de la nueva Empresa; pero

no los conocemos sino de una manera vaga y preferimos guardar silencio.

Lo único cierto es que la nueva Empresa ofrece a los aficionados madrileños una firme garantía de seriedad y de solvencia, elementos valiosísimos sin los cuales toda tentativa de regeneración, tan necesaria para el Teatro Real, resultaría ilusoria.

TRON MARINE CRUZ ROJA

Probad esta conserva. Venta en ultramarinos

Información militar

El batallón de instrucción

Estuvo en el campamento de Carabanchel el ministro de la Guerra, acompañado del capitán general de la región y gobernador militar accidental de la plaza.

El objeto de la visita era buscar alojamiento al batallón de instrucción, creado recientemente, y que no ha sido organizado definitivamente por falta de locales para su alojamiento.

Actualmente, el cuartel de Infantería del campamento aloja la compañía que de un regimiento de Madrid está allí destacada para prestar el servicio, y dos compañías de ametralladoras de Saboya, que no tienen local para poder acuartelarse en donde está el resto del mismo.

La nueva unidad tiene más de setecientas plazas, además del personal y ganado y otros servicios, en analogía con los adelantos modernos, y para todo este personal no hay, por ahora, locales donde poder establecer definitivamente. Además, requiere su implantación un crecido número de pabellones para los jefes, oficiales y suboficiales que allí han de vivir, y que en la actualidad no existen.

Están acabándose dos barracones, donde podrá alojarse parte del personal de tropa, y para su acuartelamiento definitivo se está estudiando el medio de poder lograrlo.

Más que cambiando de cuartel a otras tropas que guarnecen el campamento, es casi seguro que se harán nuevas edificaciones, porque aquellas están instaladas permanentemente.

El ministro de la Guerra revistó también las fuerzas del regimiento de Artillería a caballo, que se presentaron brillantemente.

El vizconde de Eza, que vestía de paisano, fué recibido con los honores de ordenanza.

Un herido en el combate de Tafersit : : :

Ha llegado a Madrid el teniente de Policía indígena Sr. Mourille López, que sufrió una herida en la mano derecha durante el combate victorioso y toma de Tafersit.

El teniente Mourille permanecerá en el Hospital Militar de Carabanchel, con objeto de sufrir una operación en la mano.

Será visitado por el ministro de la Guerra, que personalmente preguntó noticias de la llegada de tan brillante oficial.

Campes de tiro para la guarnición : : : :

La guarnición de Madrid no tiene más campo de maniobras y de tiro que el que usa actualmente en el campamento de Carabanchel.

Como en el mismo sitio tienen establecidos sus polígonos para haber las experiencias que demandan los progresos constantes de la guerra las Escuelas de Tiro de Artillería, Infantería y Caballería, resulta que no es suficiente para las prácticas de los regimientos que guarnecen Madrid, teniendo que establecerse un turno, y aprovechando las horas que quedan libres a unas tropas para trabajar otras.

El capitán general de la región, que tanto y con tanto gusto se ocupa de que las unidades armadas de su mando tengan el mayor grado de instrucción, está ocupándose actualmente de solucionar el problema, habiendo ordenado se estudie el poder encontrar en las cercanías de Madrid otros campos donde los regimientos puedan trabajar holgadamente, sin estorbarse unos a otros.

Es una mejora muy plausible si se logra hallar algunas parcelas de terreno que sirvan para los trabajos de su instrucción, que las tropas practican con verdadero entusiasmo.

P. A. L.

LA COMPANIA DE MADERAS

Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, Gijón, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante, Huelva.

En los ministerios

DEL TRABAJO

HUELVA.—El gobernador anuncia que el alcalde y representantes de la Cámara de Comercio, llevando su representación, salen para informar al Gobierno respecto a los conflictos existentes en la provincia.

Hay esperanzas de que sea viable una nueva fórmula propuesta por el Gobierno civil para el arreglo del conflicto de la cuenca minera de Riotinto.

BARCELONA.—En virtud de convenio celebrado entre patronos y obreros con el gobernador civil, se ha reanudado el trabajo en Sabadell.

LUGO.—Los obreros del ramo de la construcción anuncian la huelga para el lunes, por negativa de los patronos a aumento de jornal, interviniendo el gobernador para procurar evitarla.

ALICANTE.—Continúan entrando a trabajo los obreros del campo de Denia, reanudándose activas gestiones para solucionar la huelga en su totalidad.

CORUNA.—Han conferenciado el director de la Empresa Constructora y la Comisión de huelga, estando pendiente de la reunión de Juntas directivas, considerándose probable que el lunes se vuelva al trabajo.

NUESTROS SERVICIOS DE TURISMO

LA RUTA DE LOS PIRINEOS

Servicio regular de auto-cars del Océano Atlántico al mar Mediterráneo : : : : :

Sabemos que la Compañía de Ferrocarriles del Midi, animada por el éxito tan legítimo que fué acogida en 1914 la creación del servicio de auto-cars en la ruta de los Pirineos, ha decidido reanudar este servicio desde el 15 de junio al 30 de septiembre. El servicio de auto-cars de la ruta de los Pirineos comienza en Biarritz y San Juan de Luz, siguiendo de un extremo a otro la cordillera de los Pirineos, ofreciendo un espectáculo sin cesar renovado por los más bellos panoramas montañosos para llegar a Perpignan al cabo de seis jornadas, y después de haber recorrido 753 kilómetros.

El trayecto, que se efectúa igualmente en sentido inverso, puede ser descompuesto en la forma siguiente:

I. DIRECCION DE BIARRITZ A PERPIGNAN

Primera jornada.—Biarritz a Aguas Buenas, por el puerto de Osquich y de Lapix (almuerzo en San Juan Pied de Port).

Segunda jornada.—Aguas Buenas a Cautelets, por los puertos de Aubisque (1.710 metros de altura) y de Souler (1.045 metros).

Tercera jornada.—Cautelets a Luchon, por los puertos de Tourmalet (2.122 metros), de Aspin (1.417) y de Peiresourde (1.548 metros); (almuerzo en Bagnères de Bigorre).

Cuarta jornada.—Luchon a Ax-les-Thermes, por los puertos de Ares, de Portet (1.050 metros) y de Port (1.249); (almuerzo en Saint Giron).

Quinta jornada.—Ax-les-Thermes a Font-Romeu (1.800 metros), por el puerto de Puymorens (1.918 metros); (almuerzo en Font-Romeu).

Sexta jornada.—Font-Romeu a Perpignan, por Vernet-les-Bains (almuerzo).

II. DIRECCION DE PERPIGNAN A BIARRITZ

El itinerario y las etapas son las mismas que en la dirección de Biarritz a Perpignan.

Las salidas han sido señaladas en dos por semana en cada sentido. Un coche realiza el servicio entre Luchon y Cautelets de modo que pueda efectuarse en esta región, la más bella de la ruta, cuatro servicios, cuatro servicios por semana en cada sentido.

Además, se organizan excursiones de Biarritz a Bilbao, por San Sebastián y la ruta de la Corniche.

De Biarritz a Pampelune, por San Juan Pied de Port y el puerto de Roncevaux.

De Cautelets a Gavarnie.

De Font-Romeu al lago de los Bouillouses.

De Font-Romeu a Carcassonne, por los desfiladeros de Aude a la ida, y a la Haute Arriege a la vuelta, y viceversa.

De Carcassonne a la Montagne Noire y a Sidobre, por las cuencas de Lampy y de Saint Ferreol, Lacanne y Masamet, y viceversa.

Los auto-cars de la marca de Dion Bouton han conquistado ya el favor unánime de los turistas por sus cualidades recomendables de suspensión y de comodidad.

Todas las informaciones, horarios, precios, etc., serán suministrados por la Compañía de Ferrocarriles del Midi, Servicio comercial, 54, boulevard Haussman, París.

Mundo Eclesiástico

Bajo el título de «La Virgen en el tronco de un árbol.—Obrero salvado» publica el semanario *La Semana Católica* lo siguiente: «En el pueblo de Utiel (Valencia) ha ocurrido un suceso extraordinario.

En el muelle de la estación trabajaban varios obreros en la carga de troncos de pino. Estando apilándolos, cayeron al suelo, cogiendo debajo de ellos a uno de los trabajadores.

Todos creyeron que había sido aplastado; pero al levantar los troncos vieron que uno, formando cruz con otro, había dejado un hueco, donde estaba, ileso, el obrero.

Reanudada la tarea de cargar troncos, al coger el madero salvador notaron que sobresalía del vagon, y al aserrar el tronco vieron, con el asombro consiguiente, que aparecía en el corte la silueta de la imagen de la Virgen de los Remedios. A la luz del Sol, el efecto era sorprendente.

Se hizo otro corte un palmo más arriba, y reapareció la Virgen.

El obrero salvado llevó el tronco a su casa, y por ella desfiló considerable número de personas para contemplar el prodigio.

Se le han ofrecido hasta dos mil pesetas por el madero; pero el obrero no ha querido venderlo.

Su esposa e hijos comiñgan diariamente en acción de gracias.

Los obreros del ramo de maderas están organizando una fiesta a la Virgen de los Remedios.»

El diputado a Cortes D. Manuel Delgado Barreto, cumpliendo un voto, ha mandado restaurar la magnífica efigie del Santísimo Cristo de la Salud, que se venera en la pintoresca villa de Las Navas del Marqués, dando lugar a que la tradicional Cofradía haya tomado gran incremento.

Ofrecida la presidencia honoraria de la Congregación a S. M. el Rey, la ha aceptado, y así lo ha comunicado el mayordomo mayor de Palacio al presidente efectivo, Sr. Delgado Barreto.

Han empezado a funcionar en el Seminario Conciliar de la diócesis de Madrid las clases de la Academia preparatoria para los niños que aspiran a ingresar en el curso próximo.

El autor de notabilísimas obras religiosas, el eximio maestro Torres, compositor que obtuvo por oposición las plazas de maestro de capilla en Valladolid, Segovia, Santiago de Compostela y en Madrid, cuyo cargo desempeñó por algún tiempo con excelente acierto, ingresando después en la Compañía de Jesús, ha fallecido a los cincuenta y tres años de edad en la residencia que los Padres Jesuitas tienen en esta corte, en la calle de Isabel la Católica.

Su muerte ha sido muy sentida.

El conocido librepensador D. Diego Gómez del Valle, y afiliado a Sociedades masonicas, se ha retractado de sus errores, mediante escrito notablemente redactado.

Ha salido para Burgos el virtuoso y muy ilustrado obispo de Madrid-Alcalá, doctor Melo y Alcalde.

A su regreso, que será dentro de unos veinte días, darán principio los preparativos referentes a la provisión de los curatos vacantes en Madrid.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETULAS

Fuencarral.—Sigue Egmont D'Bries avallorando su enorme cartel con los llenos de este teatro. Todos los días, todos, sin que importe sean lunes o domingos, el teatro se ve abarrotado de público, que promete volver al día siguiente, tanto es el entusiasmo que en él despierta este asombroso artístazo.

Metro-Cine.—Otros éxitos de este recreo de verano son las aplaudidas hermanas Marin, Luz Imperio y la niña Carmencita Paz, que lo obtienen a diario.

EN PROVINCIAS

TRISTAN BERNARD, CATALANIZADO

Dice un colega barcelonés:

«Carlos Capdevila ha traducido una deliciosa comedia del sutil humorista francés Tristan Bernard, y la ha ofrecido al público del Tivoli, bajo el título de «El gallinero».

«El gallinero», sobre adaptarse perfectamente a la denominación de «teatro alegre», es una comedia deliciosa, en la que el ingenio estupendo del ironista francés campea brillantemente. El primer acto—seguramente por defecto de traducción—floreja; el segundo es sencillamente magistral, y el tercero no desmerece de su anterior.

La compañía del Tivoli interpretó con acierto «El gallinero», distinguiéndose las señoras Morera, Fornés, Buvé y Pujó, y los Sres. Bruguera y Aymerich.»

LA XIRGU Y BORRAS

Con «La loca de la casa», de Galdós, se presentará el próximo día 17 en el Nuevo Teatro, de Vitoria, la compañía que dirigen Margarita Xirgu y Enrique Borrás.

EN EL EXTRANJERO

SE BATIRAN?

Buenos Aires, 14.—Los padrinos enviados por el Sr. Gómez Carrillo al periodista señor Palacios Zino, con motivo de un artículo ofensivo de éste para Raquel Meller, se avisaron con los designados por el ofensor; pero no han llegado a un acuerdo por existir entre ellos divergencias de criterio.

Continúan los trámites para llegar seria-

mente al duelo, ante la insistencia del señor Gómez Carrillo. (Agencia Americana.)

EL TEATRO ANTOINE

El teatro Antoine, de París, comenzará su nueva temporada el próximo mes de septiembre con un estreno: el de la comedia de Arquilières «La branche morte» («La rama muerta»).

AHORA

es el momento de estudiar los IDIOMAS extranjeros. Usted debe hablar, por lo menos, una lengua además de la suya. Venga usted a la Escuela BERLITZ, que le pondrá en situación de comprender y hacerse comprender, en muy poco tiempo, en Francés, Inglés, etc. Diariamente se abren clases nuevas en

BERLITZ SCHOOL

ARENAL, 24

* 350 ESCUELAS EN EL MUNDO * FUNDADA EN 1878

Noticias generales

En la Tenencia de Alcaldía del distrito del Congreso se encuentra depositada, para entregar a quien justifique ser su dueño, una cubierta de automóvil hallada en la vía pública.

EL MEJOR POSTRE MERMELADAS TREVIANO

Adolfo Marco, peluquería, Pta. del Sol, 6.

NO LLEVE USTED MAS SU VENDA

Si padece usted de esta desalentadora enfermedad que se llama HERNIA, no deje de enviar hoy mismo su dirección al Instituto Orthopédico (división D), 7 bis, rue Eugene Carrière, en París.

Recibirá gratuitamente y franco, discretamente embaldado, sin marcas exteriores, el nuevo método del doctor G. Livet-Garigue, el eminente especialista herniario de la Facultad de Medicina de París. Con este precioso método ya no tendrá usted que llevar vendas incómodas, ni correr los riesgos de una operación. Es de su interés escribirnos, puesto que no le cuesta nada ni le compromete de ninguna manera.

Cómo tener un bello color

Una de nuestras lectoras, que se aperciaba de que su piel se volvía áspera y seca a consecuencia del uso de polvos, aceites y cremas, nos ha comunicado la fórmula abajo indicada. Dice que esta sencilla, inofensiva y poco costosa loción ha transformado su piel a tal punto, suavizándola, volviéndola más rosada, que la ha permitido suprimir completamente todas las demás preparaciones y cosméticos que tenía costumbre de usar. Esta loción puede prepararse fácilmente en la casa o en cualquier buena farmacia. Se compone de 60 gramos de agua de rosas, 3 1/2 gramos de tintura de benjuí y 60 gramos de flores de ozaín. Mezclar bien y aplicar, noche y mañana, con los dedos o con un trozo de tela muy suave, o también con una esponja. Siempre agítese bien antes de usarlo. Nuestra amable lectora nos ruega de ocultar su nombre, dada su situación aristocrática muy conocida; pero, sin embargo, nos ha dado permiso para publicar esta parte de su carta, para que todas nuestras lectoras se aprovechen. Ella misma nos dice en su carta que esta fórmula le ha sido dada por una vieja señora de sesenta y cinco años, cuyo rostro, fresco y desprovisto totalmente de arrugas, es objeto de sorpresa y de curiosidad entre todas las personas que la conocen.

Espanoles

fallecidos en el Extranjero

El Consulado general de España en Londres remite la siguiente relación de marineros españoles fallecidos a bordo de buques ingleses, cuyos alcances han sido puestos a disposición de aquel Consulado, y no han podido ser reclamados por desconocerse, a pesar de las gestiones practicadas, quienes son los derechohabientes y su residencia, los que, una vez informados, podrán dirigirse al cónsul general de España en Londres, a fin de que les sean reconocidos sus derechos a las sucesiones que les correspondan:

G. Gómez, cuarenta y dos años, vapor «Newstead»; Manuel Alvarez, treinta y un años, vapor «Neuquen»; Julio Suárez, veintiocho años, vapor «Neuquen»; J. Martínez, de veintidós años, vapor «Powhatan».

Celestino Diaz, veinticinco años, vapor «Pontiac»; J. Viega, de veintiséis años, vapor «Parma»; José Marín, de veinticuatro años, vapor «Francia»; A. Bordás, natural de Oviedo, treinta y dos años, vapor «Rockelle»; Francisco Martínez, natural de Cádiz, de veinticinco años, vapor «Stentor»; Angel López, vapor «Somme»; Franco Elvellido, cuarenta y dos años, vapor «Somme»; Eduardo Poroni, treinta y tres años, vapor «Tagona»; Joaquín Carol, natural de Barcelona, de diez y siete años, vapor «Thracia»; Antonio Pérez, de cuarenta y tres años, vapor «Topaz»; V. Isidoro, de treinta años, vapor «Yota»; José Bonjorn, veintisiete años, vapor «Zents»; Dámaso Pérez, de veintitrés años, vapor «Zent»; Rafael Seguí, diez y nueve años, vapor «Cairnstrath»; José López, treinta y cuatro años, vapor «Aburi»; José Suárez, veintidós años, vapor «Florizel»; José Méndez, veinte años, vapor «Florizel»; Tomás García, veinticuatro años, vapor «Florizel»; Francisco Torna, veintinueve años, vapor «Florizel»; Alejandro Tercero, treinta y un años, vapor «Florizel»; F. Bregueri, veintinueve años, vapor «Florizel»; José Villar, veintisiete años, vapor «Florizel»; y José San Pedro, de treinta y dos años, vapor «Pendragon Castilla».

Las corridas de ayer

EN MADRID

Ocho toros, cuatro matadores, y un solo Montes verdadero:

Montes es de Toledo, paisano de los nuevos fenómenos Lalanda, y se llama como aquel otro gran torero de tiempos pretéritos, que aparte sus condiciones artísticas ante el toro, dejó escrito un tratado de la tauromaquia, que si me guardan ustedes el secreto, les diré que no tiene mérito ninguno. Cualquiera libro moderno dice más y mejor.

Mas volvamos a Montes (Mariano), que si no es descendiente de aquel torero, debiera serlo por el hecho insólito que ayer realizó en la plaza de Madrid.

Antes de la corrida

Estos toros de Palha gozan de más cartel que merecen. Broncos, grandes, poderosos, con las ideas y mansedumbre en general que los miras, cuya sangre llevan, producen siempre expectación cuando se anuncian, desde que hace años, al debutar en Madrid esta vacada, trajeron de cabeza a dos matadores de la talla de Lagartijo y Frascuelo.

En el transcurso del tiempo, los frecuentes estropeos de estos toros bastos y con grandes pitones, han ido aumentando su cartel, y allí donde se anuncian hay lleno seguro, y casi siempre cogida segura también.

Se anunciaron ocho toros de esta ganadería para los siguientes espadas: Torquito II, Mariano Montes, Ramón Fernández (Habano) y Andrés Lozoya. Antes de la corrida, una avería del Lozoya—cosa muy frecuente en Madrid—hizo sustituir a éste por Mayorito. Había quien creía que vendría en su lugar algún torero llamado Santillana; pero no fué así.

El primer toro, que era de Pérez de la Concha, al caerse en unas verónicas cogió al matador Torquito II, que ingresó en la enfermería, y al hacer un quite el Habano le lesionó en un brazo, pasando también al hule. Puede decirse que aquí empezó la verdadera corrida.

Montes mata ocho toros

Mariano Montes, sin amilanarse un momento por todo lo que se le venía encima, se hizo cargo del otorro tauromo, arrimándose al primer toro en quites y adornándose con él.

Mayorito, que quedaba en el ruedo para matar los toros cuarto y octavo—que no llegó a matar—, pasó desapercibido hasta que le cogieron.

Mariano Montes, que apenas le conocían los aficionados a las cinco de la tarde, era conocido por todo Madrid a las ocho y media de la noche, cuando se le aclamaba en la calle de Sevilla y Puerta del Sol por un núcleo de aficionados que le seguía desde la Plaza de Toros. La gente que transitaba por las calles céntricas y la que estaba en las terrazas de los cafés preguntaba qué suceso extraordinario ocurría. ¡Casi nada! Un novillero había estoqueado con éxito creciente ocho toros de cuerna imponente, y había sido ovacionadísimo toda la tarde.

Suceso igual no lo recuerdo. A cualquier matador «colocado» le quieren contratar para matar en Madrid ocho palhas y no acepta, como ellos dicen, ni por La Equitativa.

Y esto fué lo que ayer ejecutó un modesto novillero, a quien las circunstancias colocaron en esta difícil situación: o meterse también en la enfermería, o hacerse torero.

Torero de fama se hizo Antonio Fuentes estoqueando seis miras la tarde en que murió el Espartaco, y Andrés del Campo (Dominguín) acrecentó su cartel en la novillada que Angelillo y Pacomio resultaron cogidos por el primer toro. Pero matar ocho morlacos de Palha sin desmayar un momento, ni aburrir al público, ni oír un pito en toda la tarde y sin recibir un aviso, es verdaderamente una hazaña que se recordará muchos años.

El novillero estuvo muy valiente toda la tarde, y a medida que la corrida transcurría iba creciendo en valor y arte hasta tal punto, que en vez de cansar al público distraía más y más. Se le ovacionaba con entusiasmo creciente.

Veroniqueó muy bien en casi todos los to-

ros, y uno de los lances en el sexto fué tan ceñido, que creíamos verlo ya colgado por la faja. Además es un muchacho que tiene bastante repertorio, y no solamente iba variando el modo de ejecutar los quites, sino que los practicaba mejor y con más exposición. Ejecutó varios quites con medias verónicas de rodillas; toró por gaoneras, por largas, por medias verónicas y fué frecuentemente ovacionado. En uno coaleó muy bien y oportunamente.

En algunos toros, cuando se pasó al segundo tercio, el pueblo puesto en pie aplaudió con entusiasmo al diestro, que salió a los medios a saludar.

Las faenas de muleta fueron, si no de fenómeno, de torero enterado, adornándose con algunos molinetes y rodillazos, y en la hora de matar estuvo breve y acertado. Sólo un toro murió descabellado; los otros cayeron casi siempre de una estocada corta, generalmente precedida de un pinchazo. Las estocadas o medias estocadas estaban siempre bien colocadas, tal vez algo delanteras, pero tan en lo alto, que a pesar de los diros que son estos palhas, cayeron siempre sin que el espada recibiera un aviso. Hubo toro que no necesitó al puntillero para morir.

Después de la corrida

Las constantes ovaciones, el soberano esfuerzo de un muchacho modesto que posee una actividad sin límites, una inmensa voluntad y un valor muy grande al servicio del público en una actuación acertadísima durante toda la tarde, tenía que cristalizar en un premio de los aficionados, que siguieron con cariño hacia el diestro los incidentes todos de la lidia.

Mariano Montes se adefueó tanto del pueblo, que éste sufría cuando en dos o tres veces estuvo a punto de ser cogido. El primer toro le hizo un siete en la taquilla, y el quinto le dió un fuerte palotazo en la cara. Repuesto el novillero del dolor, continuó más valiente que antes.

Por unanimidad se le concedió la oreja del cuarto, y se le hubiesen otorgado más, pero en la muerte de algunos tuvo un voto en contra: el del presidente, que no las quiso conceder, sin contar que si el trabajo no era del todo digno de este premio, la excesiva cantidad compensaba las pocas deficiencias de la calidad.

Después de matar el último, la multitud

sacó al diestro en hombros, llevándole así hasta la calle de Alcalá, donde subió al coche. Seguido de una multitud, atravesó, aplaudiendo, las calles céntricas, teniendo que ir tan despacio, que tardó cerca de una hora en llegar a la Puerta del Sol. Fué una manifestación espontánea, digno premio a su trabajo.

Final apoteósico

Mariano Montes, a estas horas habrá descansado del esfuerzo que supone matar ocho toros, y el aditamento de recorrer seis veces el redondeal recogiendo palmas.

Con las nerviosidades, hijas de tanta y tanta inesperada emoción, habrá soñado, y entre lo que soñó pudo ver y hablar con Lagartijo y Frascuelo.

—¿Qué has hecho, muchacho?—le preguntaron los dos colosos del toro.

—Nada, poca cosa. Matar, sin titubear una sola vez, ocho toros de mucho poder, descendientes de aquellos que trajeron a ustedes de cabeza.

—Esta hazaña te inmortaliza. Y más teniendo en cuenta que para pelear con los palhas, con el fogueado y con los demás marrajos, no llevabas la cuadrilla que nos acompañaba a nosotros en tal día.

—Dos peones, nada más, Carrato y Cepeda, me ayudaron eficazmente, pero los demás eran comparsas que solo estorbaban, y de los picadores más vale no hablar.

—Te felicitamos al alimón y te nombramos figura relevante del toro, porque ninguno de los dos, ni los que han sucedido, han querido nunca verse delante de un palha, y tú has matado ocho toros con gran éxito. Esto solo nos ha hecho venir a darte la enhorabuena. Es posible que este caso no se repita más.

Torquito, Habano y Mayorito

Torquito, según el parte facultativo, sufre una herida en el párpado derecho, con avulsión de piel del cartilago y borde ciliar. Torquito fué cogido al veroniquear el primer toro.

El Habano, que se cayó bastante al hacer un quite, padece una herida superficial en la cara interna del brazo izquierdo, de tres centímetros por uno de profundidad.

Mayorito, diestro que toró siempre con oportunidad y aproximación a los pitones, fué cogido de lleno al veroniquear, y sufre una herida penetrante parotidea.

Afortunadamente, ninguno de los diestros sufre lesiones graves. Los partes estaban suscritos por el doctor Pagés, que ayer, como se ve, tuvo una tarde atareadísima.

P. ALVAREZ

EN TETUAN

Los novillos de D. Victoriano Cortés, de Guadalix, estuvieron muy bien presentados y dieron bastante juego, especialmente el primero, que fué superior.

Manuel Molina (Lagartijo) oyó una ovación por tres pares de banderillas excelentemente colocados, el primero en silla, y los otros al cambio.

Matando se le fué la mano en su primero, y estuvo muy acertado en el otro.

Con capa y muleta nada hizo digno de mencionarse.

Manuel Martínez, segundo espada, es un muchacho muy valiente y que tiene hechuras de buen matador.

En sus dos toros entró muy bien a herir, y por ser demasiado precipitado y nervioso la estocada de su primer toro fué defectuosa.

En el quinto colocó una muy buena, después de un pinchazo.

Toreando estuvo activo y con muy buenos deseos de agradar.

El mejicano Hujares quedó superiormente banderilleando y matando, y en sus dos toros escuchó muchas palmas.

Escucharon merecidas ovaciones los banderilleros Malagueño y Ocejito, por varios excelentes pares de rehiletes.

La entrada, muy buena.

CAMACHO

EN PROVINCIAS

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 16.—Se lidió ocho toros de D. Vicente Martínez para Belmonte, Nacional, Sánchez Mejías y Chicuelo.

Su Majestad el Rey ocupó el palco regio, siendo ovacionado.

Le acompañaban el duque de Santo Maturo, el marqués de Viana y el Sr. Careaga. Un aeroplano hizo preciosos vuelos sobre la plaza.

PRIMERO

Belmonte veroniqua lucido, oyendo palmas.

:: Industria ::

CADIZ Y PUERTO DE SANTA MARIA

:: Comercio ::

Pedro Jover Labio
Tránsitos. Aduanas. Fletamentos.
Consignaciones. Seguros.
Servicio marítimo combinado de mercancías de domicilio a domicilio
Telegramas y **JOVER**. Apartado de Correos n. 26.
Telefonemas, **JOVER**. Teléfono núm. 423
Escritura Isaac Peral, núm. 23. Almacenes Cabrera de Novaras, 3, 5 y 7.
CADIZ (10)

Reynares y Comp.
Sucesores de Tovia
Grandes Almacenes de Tejidos—Primera Casa en Novedades
Siempre los últimos modelos en Trajes, Blusas, Abrigos
y toda clase de confecciones
Depósito de Pañuelos bordados de la China y Mantilla española
Gran surtido en toda clase de Ropa blanca
Perfumería de las mejores marcas del País y Extranjero
PRECIO FIJO

CÁDIZ: Columela y José del Toro
San Fernando: Ramón Anión y Colón (12)

AUTOMÓVILES DE D. Alejandro Ivison
Servicio entre Cádiz y Algeciras en cinco horas
Coches de Turismo y Omnibus para viajes especiales
Salidas de Cádiz de la plaza Loreto, todos los días, y de Algeciras, del puerto (20)

CAMILO SANCHEZ GAMARDO
PUERTO DE SANTA MARIA
Exportador de vinos de la antigua y acreditada marca

Federico Segundo Herederos
Bodegas en Puerto de Santa María, Chiclana de la Frontera y en Sanlúcar de Barrameda
GRANDES TALLERES DE TONELERIA
Pidan siempre la selecta manzanilla «MARIA LUISA» (3)

Notas del Puerto de Santa María

Animación
Dice un diario gaditano que es enorme en estos días la afluencia de bañistas en el Puerto de Santa María. Un solo dato puede dar una idea de esto, y es que están arrendadas todas las casetas de los bañerios de aquella playa.

La animación es cada día mayor, y los festejos en honor de los forasteros, muy entretenidos y agradables.

No hay manera de sustraerse al encanto de una mañana en la playa, contemplando el hermoso mar, el purísimo cielo y aspirando la brisa fresquísima... Por la tarde es también deliciosa la estancia en la orilla del mar.

Los noches estivales en el Puerto de Santa María ofrecen el deleite de su incomparable temperatura.

Hay verdaderos enamorados de las bellezas del Puerto en esta época, y ellos son los que difunden con gran entusiasmo las agradables condiciones de este puerto y de esta ciudad para pasar el verano.

La lápida a Muñoz Seca
Ya parece que está terminada la lápida que el Ayuntamiento del Puerto de Santa María va a colocar en la fachada de la casa en que vivió la primera luz... «de las candelillas solares» el saladísimo ingenio D. Pedro Muñoz Seca.

El acto de descubrir esta lápida, que perpetuará en el Puerto el cariño y la admiración que sus paisanos sienten por el autor de «Triancas», será solemnisimo. Se celebrará el día 8 del próximo septiembre. A esta solemnia están invitadas las Corporaciones y entidades locales más importantes.

También está invitado—era natural!—el propio Muñoz Seca, y es digno de ser esperado con alguna expectación el discurso de gratitud que pronuncie ante los circunstantes.

Será una pieza oratoria digna del autor de «El roble de la Jarosa» o digna de quien imaginó «El verdugo de Sevilla». Dejemos al tiempo resolver este problema que hoy nos inquieta.

AMONTILLADOS Y VINOS FINOS
HIJOS DE R. JIMENEZ DAVILA
ESPECIALIDADES EN MANZANILLAS
Puerto de Santa María (1)

Ayer domingo han comenzado en el Puerto de Santa María las tiradas de pichones, a las cuales, según es costumbre, acuden los mejores tiradores de la región andaluza.
Los premios son muy importantes.
Prestan mayor importancia a las tiradas de este año las reformas que se han hecho en el local del Tiro, donde los aficionados hallan comodidades que antes se echaban de menos.

Se ha celebrado la Fiesta de la Flor

Se ha celebrado la hermosa fiesta de caridad como nosotros anunciábamos, es decir, con magnífico esplendor. Los resultados han respondido a la esperanza que se había puesto en los hidalgos sentimientos del pueblo de Cádiz. Las damas gaditanas han demostrado que no es lo más digno de admiración, con serlo mucho, su encantadora hermosura, sino el tesoro de sentimientos caritativos de su corazón.
Una verdadera muchedumbre de gaditanos y de forasteros que llegaron a presenciar esta fiesta acudían el sábado último a los sitios en que las señoras y señoritas distinguidísimas ofrecían una flor a cambio de unas monedas que proporcionen medios de combatir la tuberculosis.

Cádiz ha dado un hermoso espectáculo que tardará mucho tiempo en borrarse de la memoria de los que tuvieron la fortuna de presenciárselo.

El comercio y la industria, con todas las entidades y Corporaciones que constituyen la cada día más floreciente vida económica gaditana, también han contribuido con largueza al resultado económico de esta humanitaria fiesta.

Todos, porque todo Cádiz ha acudido espontáneamente a depositar su ofrenda de amor en el altar de la caridad, que las gaditanas han elevado en beneficio de los pobres tuberculosos, merecen aplauso de los hombres de buena voluntad, que después de contribuir al acto humanitario han presenciado hermosos rasgos que enaltecen una vez más las virtudes del pueblo de Cádiz.

VINOS - PIURY & C.º -
PUERTO DE SANTA MARIA
Especialidades de la Casa
MANZANILLA PASADA «FATIMA»
La más acreditada
AMONTILLADO «FINO NOVELTY»
Tipo especial sin competencia
XEREZ-QUINA «VINCITOR»
Gran tónico y aperitivo (4)

VINOS, COÑACS Y CHAMPAGNE

Pedro Domecq y C.º

Fino «LA INA» vino de moda
Agente, Horacio Rodríguez. Cádiz (9)

Daniel Mac-Pherson

CASA FUNDADA EN 1840
AGENTE DE LLOYD'S
Direcciones telegráficas y telefónicas: MAC-PHERSON, CADIZ
Teléfono urbano núm. 11. Teléfono interurbano núm. 4

CARBON MINERAL, SAL Y VINOS
AGENTE DE ADUANAS Y EN GENERAL
Códigos Usados: A. B. C.—A. 1.—Scott's, 9 y 10 Ediciones.—Waldkins, Edición 5, A. B. C.—Lieber.—Western Union
Comisiones, consignaciones y consignatario de buques
Corredor de seguros contra los riesgos del mar e incendios
AGENTE DE LAS PRINCIPALES LINEAS DE VAPORES
y también de los señores Yarrow & Co., constructores de barcos de guerra y entones; señores J. W. Brooke & Co. Ltd. Agente General en España de Adrian, Viers, Lowndes, Ingleses constructores e Ingenieros del Almirantazgo Británico y Ingleses constructores de motores marinos e industriales, buches, etc. de petróleo y gasolina
Director-General de la C. A. de Transportes, Remolques y Salvamentos (1)

JOSE DE LA CUESTA

Proveedor de la Real Casa
VINOS, AGUARDIENTES Y COÑACS

PUERTO DE SANTA MARIA

Casa fundada en 1840 (2)

Coñac TERRY

Esta Casa regulará tres magníficos automóviles OVERLAND en combinación con la Lotería Nacional de Navidad. Por cada copa de coñac de las marcas COMPTON, TERRY (malla verde), V. O. (malla blanca) y T. P. U. (malla dorada). Exhíbase empón numerado con detalles del sorteo. Además efectuará IMPORTANTES REGALOS a los dueños y camareros de cafés, cervicerías, hoteles, bares y ultramarinos, etc.

Fernando A. de Terry y C.º
Puerto de Santa María
CÁDIZ (5)

También es ovacionado en quites. Toma el bicho cinco varas y mata un penco.

Belmonte hizo su faena con la izquierda y siguió valiente, aunque embarrullado para atizar media estocada delantera y caída.

SEGUNDO

Nacional toró por verónicas ceñidísimas y artísticas escuchando una ovación.

El bicho aceptó cuatro puyazos y despenó un jamelgo.

Comenzó el diestro aragonés su faena sobre la izquierda, dando pases superiores y uno de pecho coisat.

Atizó un pinchazo superior y una estocada magnífica. Ovación.

TERCERO

Sánchez Mejías recibe al bicho dando un quiebro de rodillas.

Se levanta esinstrumenta unas verónicas superiores y seguidamente hace un gran quiebro en una caída al descubierto de uno de los cadores.

El toro tomó tres varas y despenó un penco.

Mejías toma los palos y coloca tres pares superiores.

Dos de frente y otro de dentro a fuera. Realiza una faena breve y valiente para un pinchazo y una entera un poquito atravesada. Ovación.

CUARTO

Chicuelo da seis verónicas buenas. Cuatro varas y una caída componen el primer tercio.

Comienza Chicuelo la faena entre naturales; sigue valiente, con pases de todas marcas, y atiza media delantera y perpendicular y luego un gran estocazo hasta el puño. Ovación.

QUINTO

Belmonte veroníquea.

Chicuelo hace un quite oportuno en una caída al descubierto.

Toma el bicho tres varas por tres caídas y ninguna baja caballar.

Hace Juan una faena vulgar, embarrullado, sufriendo un desarme. Dos pinchazos delanteros, media delantera y descabella. Pitos.

SEXTO

Nacional veroníquea bien.

El bicho tomó cinco varas por tres caídas sin causar la muerte a ningún caballo.

Nacional hace una faena valiente para tres pinchazos y una delantera. Para descabellar emplea varios intentos y por esta causa, sonó el primer aviso. El bicho se defendía rematadas.

SEPTIMO

Sánchez Mejías da unas verónicas buenas. Toma el bicho cuatro picotazos y Mejías toma los palos para el bicho.

Hace una faena breve y valiente para una entera y tendida. Ovación.

OCTAVO

Chicuelo lancea superiormente y hace buenos quites.

Cuatro varas y tres caídas, sin bajas caballares.

Chicuelo hace una faena emocionante. Al iniciar un pase es suspendido por el bicho, sin consecuencias.

Sigue entre los pitones. Dos pinchazos y media. Descabella.

EN BARCELONA

Plaza Antigua

Barcelona, 16.—Se lidiaron toros de Pérez de la Concha, por Perucho, Nacional II y Nili, nuevo en esta plaza.

Hay un llenazo.

PRIMERO

Grande, con poder. Sale abando, y se cree rotomando seis varas por dos caídas y tres pencos muertos. Hay quites primerosos de Nacional.

De los banderilleros se distingue Metrala.

Pedrucho lo halla quedado y sin ganas de pelear y hociendo el suelo. El matador, aprovechando, deja dos pinchazos, una media estocada y otra perpendicular y delantera, que tumba al toro. Palmatas y pitos.

SEGUNDO

Manso completo. Acosado, entra tres veces, saliéndose suelto de la muerte. Bronca formidable. Otra vara, y tocan a banderillas.

Entre grandes protestas del público le colocan los pares reglamentarios y pasa a manos del Nacional.

Este lo pasa valientemente, consiguiendo dominarle. Tirase a matar dos veces, dejando en ambas un pinchazo, por no hacer el toro por él. Unos muletazos más, y le prepara para dar una estocada superior, de la que dobla el toro. Ovación y vuelta.

TERCERO

De bonita lámina. Nili lo veroníquea con buena voluntad. El toro acomete con poder cinco veces, derribando en otras tantas, sin recibir gran daño.

Los banderilleros cumplieron.

Nili da unos pases por alto, y de pecho, con más voluntad que arte. Tirase a matar, dejando un pinchazo y cayéndose a la salida; aunque el toro le da un derrote, no le alcanza.

Repite con una media estocada bien señalada; otra atravesada, alargando el brazo, y termina con un bajonazo que mata. Pitos y palmatas.

CUARTO

Corpulento. Pedrucho lo saluda con varias verónicas y de frente por delante, saliendo revolcado al terminar, e lieso, por fortuna.

Mansurronando, el toro entra dos veces, desmontando a los jinetes.

Condénase al toro a fuego, costando trabajo el tostarlo, por lo aplomado que está.

Pedrucho le da varios pases altos y ayudados con la derecha, adornándose. Música. Iguala el toro, y deja un pinchazo hondo, bien señalado, y una superior estocada que mata. Ovación, oreja y vuelta al ruedo.

QUINTO

Más grande que los anteriores, y como ellos, manso y huido.

Nacional logra sujetarlo, y los de aupa le pinchan cuatro veces, sin incidentes.

Los banderilleros se portan bien.

Nacional saluda al toro con varios altos y de cabeza a rabo. Lo cita a recibir, dejando dos pinchazos hondos, y una estocada rápida,

superiorísima, descabellando al primer intento. Ovación, oreja y vuelta.

SEXTO

Después de varias vueltas al ruedo a toda marcha, acomete con fuerza a los jinetes, recibiendo cuatro puyazos por tres caídas y dos pencos.

Gran quite de Nacional en una caída al descubierto.

Mal los palilleros.

Nili, con mucho recelo y embarrullado, intenta pasarlo. Sin preparación, se tira de cualquier modo, sin arrimarse; dos pinchazos, una media atravesada y delantera, otra alargando el brazo, otra en el pescuezo y seis intentos de descabello completan la faena. Pita general.

Plaza de Las Arenas

Barcelona, 16.—La corrida celebrada el sábado por la noche en la plaza de Las Arenas a beneficio del Montepío del Sindicato profesional de Periodistas, resultó un desastre. El público, que llenó casi la plaza, a pesar de lo alto de los precios, se pasó la noche en completa bronca contra los organizadores del espectáculo, contra los toreros y contra el ganadero especialmente.

Las reses, de Graciliano Pérez Tabernero, resultaron unos mansos becerreros, pequeños, flacos, cobardes, sin gana alguna de pelea.

Todos, desde el primero, fueron protestados, y puede decirse que no hubo lidia de ninguna clase. De los matadores, Limfio hizo lo que pudo, y fué muy poco, pues los bichos no obedecían al percál y eran realmente indomables. Mató a su primero de una buena estocada, tirándose bien, y a su segundo de una entera delantera.

Torquillo despachó a los suyos de un pinchazo, una media, otra entera y ocho intentos de descabello al primero, y de un pinchazo, una media en la paletilla y medio delantera al otro.

Angelete, que substituyó a Paco Madrid, que era el anunciado, hizo su faena entre la chunga del público; pasó desconfiado, sin arte, y despachó a sus toros de una media al primero y una pescuecera al último.

Barajas rejonó un manso de Santos que mató el novillero Carrón.

EN SANTANDER

Beneficio de la Prensa

Santander, 16.—Se celebró la novillada a beneficio de la Prensa con un gran lleno.

Asistieron S. M. la Reina, los Infantes Don Fernando, D. Carlos, D. Raniero y D. Gabriel.

Se lidiaron novillos de D. Antonio Pérez, antes Gama, por los diestros Emilio Méndez y Granero.

Méndez hizo en su primero una faena inteligente para un pinchazo y media estocada.

En el tercero atizó un pinchazo y una gran estocada, y al quinto, que brindó a Su Majestad, hizo una gran faena, con pases sentando en el estribo, y atizó un pinchazo y una superiorísima estocada. Ovación y vuelta al ruedo.

Granero despachó a su primero de dos perpendicularares; al cuarto le hizo una gran faena, oyendo palmas y música. Atizó una buena estocada, que le valió la oreja y el rabo.

Al sexto le hizo una faena laboriosa para una estocada delantera.

Cuatro toros resultaron muy buenos.

EN ZARAGOZA

Cogida de Relámpago

Zaragoza, 16.—Los novillos de Encinas resultaron mansos y difíciles.

Carlos Gómez fué aplaudido en su primero, al que mató de una estocada delantera y un descabello. Por haber sido cogido Relámpago, mató también el tercero. Al sexto le dió un pinchazo y una estocada contraria.

Morenito fué volteado al dar una estocada a su primero. En su segundo, bien.

Relámpago, que debutaba, estuvo desgraciado. Fué cogido varias veces. Pasó a la enfermería. El parte facultativo dice que solamente padecía un estado de depresión general que le impedía continuar la lidia.

EN MALAGA

Málaga, 16.—Se lidió ganado de Salas, que resultó flojo.

Checa estuvo muy valiente.

Márquez muy bien con el capote y muleta y regular con el estoque.

Josefín Manteca superior con la muleta y regular con el acero.

EN JEREZ

Primera de feria

Jerez, 16.—Se lidiaron toros de Villamarta por Saleri La Rosa y Carnicero.

Saleri banderilló bien al cambio a su primero; le hizo una buena faena y le pasaportó de una buena. Ovación y oreja.

También colocó al cuarto tres pares de banderillas buenos, y atizó un pinchazo y una estocada.

La Rosa toró a su primero, que era bronco, como pudo, y le atizó un pinchazo y media buena. Palmatas.

Al quinto le colocó tres pares superiores de banderillas, y le hizo una buena faena para una gran estocada. Ovación y oreja.

Carnicero atizó a su primero un pinchazo y media buena.

Al sexto, después de una faena valiente, dió un pinchazo en hueso y media estocada buena. Descabelló a pulso y oyó muchas palmas.

EN CORDOBA

Córdoba, 16.—El ganado, de Antonio Guerra, fué grande.

Pepete estuvo valentísimo en su primero, siendo ovacionado. Al segundo lo toró cerca y le mató de una buena.

Sánchez Torres, superiorísimo en su primero. En el segundo estuvo colosal con el capote y banderilleando al cambio con las cortas. Ovación. Hizo una faena valiente y adornada, y atizó una gran estocada, que le valió las dos orejas y el rabo.

Joselito Martín, hecho un artístazo en su primero, toró y banderilleando. Hizo una faena valiente y lucida, y estuvo breve con el pincho. Al último le propinó media buena. Ovación y petición de oreja.

EN EL PUERTO DE SANTA MARIA

Cádiz, 16.—En el Puerto de Santa María se lidió ganado de Miura, para Chánito, Casañés y Amuedo.

Chánito atizó a su primero una superior estocada y cortó la oreja; y al cuarto, una estocada tendenciosa.

Amuedo toró muy bien a su primero con pases de todas marcas, y arreó una, que tumbó sin puntilla.

Le dieron dos orejas.

En el quinto se hirió en una mano.

Chánito despachó a este bicho, después de buena faena, de un pinchazo y una estocada baja y contraria. Oreja inmerecida.

Casañés hizo buena faena a su primer toro y le propinó una estocada superior, que le valió la oreja. Fué muy aplaudido en el último.

MARRUECOS

Vuelco de un camión automóvil

Melilla, 16.—Cerca de la posición de Izaren voló un camión automóvil que conducían el sargento Isidro Bacarón y el cabo Luis Blanco.

Los dos resultaron heridos, aunque no de gravedad.

Riña a bordo de un vapor inglés

A bordo del vapor inglés «Gibel Lorika» cuestionaron dos tripulantes malayos.

Uno de ellos hizo un disparo de revolver sobre su contrincante, que resultó ileso, y éste le dió una puñalada en el corazón, dejándole muerto.

Vida deportiva

HIPICA

Duodécimo y décimotercio día de carreras en Santander

Las penúltimas carreras celebradas en Bella Vista han tenido un sello de verdadera animación deportiva, en la que, exceptuando un *walk-over*, en el premio de Cueto hay que cargar en su cuenta un nutrido número de partientes y unos pugilatos verdaderamente admirables.

Por ejemplo, tan encarnizada fué la lucha entre Gaillon y L'Aurora en el premio Gaillon, que en el poste de entrada fueron clasificados como empate por el juez de llegada.

Este mismo día, *Bombarda*, del conde de la Cimera, que en este hipódromo estaba borrada, se destapó de nuevo, venciendo fácil a *Gagerie*, que era la que venía más cerca en el premio de la Montaña.

En el décimotercio día vimos cuatro carreras ganadas con facilidad; la primera, por *Evrica Italia*, llevada por el simpatísimo marqués de los Trujillos; la segunda, por *Dulcinea*, de Velasco; la tercera, por *Saint-Gratien*, de Cimera, y la sexta, por *Randolph II*, montado por Archibald.

En las otras dos, que fueron la cuarta y la quinta, *L'Aurora*, que está colosalmente, y que esta pista le va como anillo al dedo, obtuvo una nueva victoria.

Cónsul fué el encargado de ganar en la otra prueba que menciono, batiendo al precioso toro *Le Bourget* en la propia pista de sus triunfos.

Los resultados oficiales de estas reuniones fueron:

Duodécimo día.

Premio Renard Bleu (vallas), 2.500 pesetas. Distancia, 3.000 metros.

Primera, *Wheatstalk*, de Valero Pueyo, montada por Jiménez; segunda, *Sea Dame*, del barón de Velasco; montada por Leforestier; tercero, *L'Astico*, del marqués de Amboage, montado por Rialfo.

Tiempo, 3 m. 42 s.

Apuestas: ganador, 32,50 pesetas.

Carrera militar (handicap), 1.250 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Primera, *Boiled Egg*, montada por el marqués de los Trujillos; segunda, *Flot d'Enere*, montada por el Sr. Ocaña; tercera, *Principessa*, montada por el Sr. Ponce de León.

Tiempo, 1 m. 44 s.

Apuestas: ganador, 7,50 pesetas.

Premio Cueto, 2.500 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Corrió solamente *Saint-Gratien*, del conde de la Cimera, montado por Archibald, que cubrió el recorrido en 1 m. 45 s.

Premio Treto (a reclamar), 2.250 pesetas. Distancia, 1.200 metros.

Primero, *Antonio*, del conde de la Maza, montado por Rateliffe; segundo, *Munibe II*, del conde de Urquijo, montado por Clout; tercero, *Madame Butterfly*, del duque de Toledo, montada por García.

Tiempo, 1 m. 15 s.

Apuestas: ganador, 11 pesetas. Colocados: primero, 6; segundo, 7.

Premio Gaillon (a reclamar), 2.500 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Empatados, *Gaillon*, del marqués de Aldama, montado por Vicente Díez, y *L'Aurora*, de Matías Murto, montada por García.

A continuación, *Muy Bien*, de Lieux, montado por O'Connor.

Tiempo, 1 m. 41 s.

Apuestas: ganadores, 11,50 y 7,50 pesetas. Colocados: primeros, 6 y 13; segundo, 7,50. *L'Aurora* fué reclamada en 7.000 pesetas por J. Lieux.

Premio de la Montaña (handicap), 2.500 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Primera, *Bombarda*, del conde de la Cimera, montada por Archibald; segundo, *Constant*, de Matías Murto, montado por García; tercero, *Francés*, de Lieux, montada por O'Connor.

Tiempo, 1 m. 40 s.

Apuestas: ganador, 9,50 pesetas. Colocados: primero, 6,50; segundo, 10,50.

Décimotercio día.

Carrera militar (vallas, handicap), 1.500 pesetas. Distancia, 3.400 metros.

Primera, *Evrica Italia*, montada por el marqués de los Trujillos; segunda, *Talpaek*,

montada por el Sr. Ponce de León; tercera, *Principessa*, montada por el Sr. Aparicio.

Tiempo, 3 m. 44 s.

Apuestas: ganador, 6,50 pesetas.

Premio Dear Old Charlie, 2.500 pesetas. Distancia, 900 metros.

Primera, *Dulcinea*, del barón de Velasco, montada por Robert; segunda, *King's Cup*, del duque de Toledo, montada por Lyne; tercera, *Rosina*, del conde de la Cimera, montada por Clout.

Tiempo, 1 m. 16 s.

Apuestas: ganador, 7 pesetas.

Premio Picos de Europa (handicap doble), primera parte, 2.500 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Primero, *Saint Gratien*, del conde de la Cimera, montado por Archibald; segundo, *Gaillon*, del marqués de Aldama, montado por García; tercero, *Frata*, de Pedro Milá, montada por Robert.

Tiempo, 1 m. 39 s. 1/5.

Apuestas: ganador, 7 pesetas.

Premio Gama (a reclamar), 2.000 pesetas. Distancia, 2.100 metros.

Primera, *L'Aurora*, de J. Lieux, montada por Leforestier; segunda, *Crème d'Orge*, montada por Archibald; tercero, *Muy bien*, de J. Lieux, montado por Robert.

Tiempo, 2 m. 10 s.

Apuestas: ganador, 6,50 pesetas. Colocados: primero, 6,50; segundo, 6.

La yegua ganadora fué reclamada por su propietario en 6.100 pesetas.

Premio del Jockey-Club, 5.000 pesetas. Distancia, 2.200 metros.

Primero, *Cónsul*, de Cimera-Martorell, montado por Archibald; segundo, *Le Bourget*, del duque de Toledo, montado por Lyne; tercero, *Alonso*, de Velasco-Willamejor, montado por Robert.

Tiempo, 2 m. 15 s.

Apuestas: ganador, 6 pesetas.

Premio Potes (handicap doble), segunda parte, 2.000 pesetas. Distancia, 1.600 metros.

Primero, *Randolph II*, de lanceros de la Reina, montado por Archibald; segundo, *Richelieu*, de Valero-Pueyo, montado por García; tercero, *Bonne Gosse*, de J. Lieux, montado por O'Connor.

Tiempo, 1 m. 40 s.

Apuestas: ganador, 17,50 pesetas. Colocados: primero, 6; segundo, 6.

A. SANCHEZ DE LEON

Santander, agosto de 1920.

Bibliotecas públicas de Madrid

(Servidas por el Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos)

Horario de verano

Se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a trece, a excepción del mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Real Academia de la Historia (León, 21), de diez y seis a veinte y de quince a diez y nueve.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de ocho a catorce, a excepción del mes de agosto, que será de ocho a doce por motivo de limpieza.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce (los domingos, de diez a doce).

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70),

de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de agosto, que se dedica a la limpieza.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de nueve a doce y de catorce a diez y siete.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, 45), de nueve a quince (los domingos de once a trece).

Instituto de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de ocho a catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de ocho a catorce, los domingos de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo.)

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 58), de ocho a catorce. (El mes de agosto estará cerrado por motivo de limpieza.)

Jardín Botánico (plaza de Marfil), de ocho a catorce.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo), de ocho a catorce (las obras de Zoología, Botánica y Geología pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes Hipódromo).

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a catorce.

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce (los domingos, de diez a trece).

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de nueve a catorce.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de diez y seis a veintidós (los domingos, de diez a trece).

Biblioteca popular del distrito de la Inclusa (Ronda de Toledo, 9), de diez y seis a veintidós (los domingos, de diez a trece).

La feria comercial de Bruselas

Bruselas, 16.—Ayer mañana se ha inaugurado en el Palacio de los Sports la feria comercial de Bruselas.

El gran hall estaba ricamente adornado, y en él se veían numerosas plantas. Los stands de los expositores se habían colocado en una pradera, que está siendo muy visitada por el público.

M. Foucart, presidente del Comité, después de sentarse con los organizadores de la Exposición y las personalidades francesas y belgas, expuso su gratitud a la Cámara francesa de Comercio e Industria de Bruselas, así como la necesidad de organizar ferias comerciales francesas en Bruselas.

El Sr. Dury, en su calidad de diputado flamenco, rindió un homenaje de su profundo afecto a Francia inmortal. Largos aplausos y vivas a Francia acogieron este discurso, mientras la música tocaba la *Brabançonne*. La ceremonia terminó a las doce, a las sonas de *La Marsellesa*. (Agencia Radio.)

SUCESOS DEL DIA

Un atropello

Al pasar anoche por la calle de Bailén, fué atropellado por una motocicleta Miguel Martos Lucia, de 24 años, domiciliado en la calle de Martín de los Heros, 37.

Accidente de trabajo

Trabajando en la obra del pasco Imperial, número 20, se ocasionó heridas de pronóstico reservado el obrero Manuel Sánchez Díaz.

Mal desayuno

El niño de ocho meses Gabriel Rey Villamil, domiciliado en el paseo de Santa María de la Cabeza, se produjo quemaduras graves por haberse vertido encima un tazón de café hirviendo.

Nuestros Viajes

PARÍS Y LONDRES

Versalles-Reims-Windsor

PROGRAMA

8 DE SEPTIEMBRE.—Salida para París

9 DE SEPTIEMBRE.—Llegada a París.

10, 11, 12, 13, 14 DE SEPTIEMBRE.—En París. Visita detallada en automóvil. Excursión en ferrocarril a Reims. Un día libre.

15 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de París a Londres por Newhaven. Llegada a Londres por la tarde.

16, 17, 18, 19 DE SEPTIEMBRE.—En Londres. Visita detallada en automóvil. Excursión en automóvil a Windsor, Hampton-Court, Kew. Un día libre.

20 DE SEPTIEMBRE.—Viaje de Londres a París, donde se llegará por la tarde.

21 DE SEPTIEMBRE.—En París. Salida por la tarde para Hendaya y Madrid.

22 DE SEPTIEMBRE.—Regreso a Madrid.

PRECIO, comprendiendo todos los gastos: transporte en ferrocarril y vapor, alojamiento en buenos hoteles, paseos y excursiones en automóvil, propinas, servicios de uno de nuestros guías intérpretes.

Desde Hendaya. . . { **En primera clase. . . 1.210**
En segunda clase. . . 1.125

INSCRIPCIONES.—Dirigirlas a Servicios de Turismo de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Arenal, 1.

PASAPORTES.—Son indispensables para viajar por Francia e Inglaterra. Se deben pedir con anticipación y llevar el visto de los consules francés y británico.

BILLETES DE FERROCARRIL.—Permitirán el regreso individual desde París en un plazo de un mes.

SERVICIOS.—La primera comida será el desayuno del día 9, y la última el almuerzo del día 21.

A PARIS.—Las personas que no deseen ir a Londres serán admitidas en esta excursión y se les hará precios especiales sobre la base de la duración de su estancia en la capital francesa.

LOS MEJORES VINOS Y LICORES

HIJOS DE ANTONIO DE TORRES (S. EN C.) MALAGA

Un transeunte muerto

En la calle de Alcalá fué encontrado el domingo, de madrugada, con la cabeza aplastada por las ruedas de un automóvil, el vendedero de la calle de la Fuente del Berro, número 9, Miguel Delgado Escuder, de cincuenta y nueve años.

Un choque y dos heridos

La motocicleta que dirigía Manuel Ulloa Cañizares, de veinte años, y el automóvil guiado por el chauffeur Saturnino Ruiz Lerén, de treinta y nueve, chocaron en el puente de San Fernando.

La casa del interventor

El interventor de los ferrocarriles del Norte D. Justo Nogueira González se encontró, al regresar de uno de sus viajes, los muebles en desorden en su domicilio, paseo de San Vicente, 32, primero derecha.

Denuncia

El oficial del Ejército D. Luis Rodríguez Marquina, hospedado en un hotel de la calle de Sevilla, ha denunciado que de la guerrera le han sustraído, mientras se entregaba al sueño, la cartera con 650 pesetas.

Una cartera

A D. Domingo Agustín Escolano, de veintidós años, domiciliado en la calle de Núñez de Arce, número 4, tienda, le sustrañeron en el Parque de Madrid una cartera con dos billetes de veinticinco pesetas y otros documentos.

Herido en riña

En la Casa de Socorro de la Inclusa fué asistido Eusebio Cabrera Sánchez, de treinta y un años, que habita en la calle de Requena (Puente de Vallecas), y que en riña con otros dos individuos en la calle de la Esgrima fué herido de arma blanca en el vientre.

Niño atropellado

El tranvía número 21 de la Ciudad Lineal atropelló al niño de catorce años Esteban Sánchez Hernández, produciéndole heridas graves en la pierna y pie derechos.

Una riña

En la carretera de El Pardo riñeron Francisco Alonso Expósito, de treinta y tres años, sin oficio ni domicilio, y Andrés Sánchez de la Cruz, que habita en las chozas de las Puñuelas, número 25.

Atropellado por un tranvía

En la calle de Sagasta fué atropellado por el tranvía de la línea del Retiro-Argüelles, número 209, un transeunte llamado Marcelo Guillén Pozo, de veinticinco años, que vive en la calle de Aguilar, número 7, piso tercero.

Accidente

Isidro Roso Rubio, de cincuenta y un años, se cayó en el paseo de la Moncloa, produciéndose lesiones de pronóstico reservado.

La inseguridad de los trenes

D. Nicolás Álvarez Fernández de veintiocho años, denunció que en el correo de Galicia, y antes de llegar a Avila, le sustrañeron un sobre con un billete de 1.000 pesetas, otro de 1.000 francos, cinco pesetas y dos bonos de la Defensa Nacional Francesa de 10.000 francos cada uno.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, Atocha, 15, se verifiquen en la presente semana los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 16 al 21 de agosto.

Pagos de créditos de Ultramar reconocidos por los ministerios de Guerra, Marina y esta Dirección general a los presentadores en Madrid, y por giro postal a los demás de facturas del turno preferente, con arreglo al real decreto de 28 de octubre de 1915, que se consignan en la relación que al final se inserta.

Entrega de hojas de cupones de 1900 correspondientes a los títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el número 8.021.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 5 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.336.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 30 de marzo de 1912, hasta el número 34.754 de la Dirección y 34.694 del Registro de la Agencia de París.

Entrega de hojas de cupones de la Deuda exterior al 4 por 100, emisión de títulos de 1917, facturas presentadas y corrientes.

Pago de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones, con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 3.417.

Idem de conversión de residuos de la Deuda al 4 por 100 interior, hasta el número 1.038.

Canje de carpetas provisionales del 5 por 100 amortizable por sus títulos definitivos con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 11.140.

Idem de id. id. de la emisión de 1917 por sus títulos definitivos hasta el número 3.714.

Idem de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 por otros de igual renta con cupón del 41 al 80, hasta el número 1.185.

Entrega de títulos del 4 por 100, emisión de 1900, procedentes de conversión de otros de igual renta, de las emisiones de 1892, 1898 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.794.

Idem de carpetas provisionales representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.494.

Pago de títulos de la Deuda al 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 3.689.

Inscripciones presentadas en esta Dirección para su canje y comprendidas hasta el número 17.566.

Reembolso de acciones de obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes no incurridos en prescripción.

Pago de intereses de inscripciones del semestre de julio de 1883 y anteriores, no incurridos en prescripción.

Idem de intereses de carpetas de toda clase de deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes, no incurridos en prescripción.

Las facturas existentes en Caja por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior, no incurridos en prescripción.

Entrega de valores, depositados en arca de tres llaves, procedentes de conversiones, creaciones, renovaciones y canjes.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 18, Día 16. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, and Moneda extranjera.

Alcance politico

DECRETO INTERESANTE

Ha sido firmado por S. M. el Rey un decreto, que a propuesta del ministro de la Gobernación fué aprobado en Consejo de ministros sobre saneamiento de poblaciones.

En el articulo de dicho real decreto se dispone que las concesiones a los Ayuntamientos que el Gobierno está autorizado a otorgar por la ley de Presupuestos quedan condicionadas para que el importe de las exacciones y recargos se aplique preferentemente a obras de saneamiento de poblaciones, consistentes en conducción y distribución de aguas potables, elevarillado, preparación de ensanche de poblaciones mayores de diez mil almas y destrucción de las viviendas que sean focos permanentes de enfermedades evitables.

Para ejecutar estas obras podrán los Ayuntamientos contratar empréstitos, previo informe del ministerio de la Gobernación, y como garantía podrá aceptarse el importe de las exacciones mencionadas si fueran insuficientes o desaparecieran los arbitrios que en lo futuro les sean otorgados.

Por último, se ordena que la realización de tales obras se consideren indispensables en las capitales siguientes: León, Zamora, Córdoba, Salamanca, Palencia, Sevilla, Ciudad Real, Gerona, Valladolid, Jerez, Badajoz, Cádiz, Almería, Toledo, Gijón, Cáceres, Segovia, Granada, Burgos y Huesca.

El ministro interino de la Gobernación, señor Ruano, manifestó a los periodistas que el Sr. Bergamín había llegado ayer a Santander, donde fué objeto de un cariñoso recibimiento.

Acerea del viaje del Sr. Dato a San Sebastián se limitó a decir que había salido anoche, a las diez, y que esperaba que, tanto el Sr. Bergamín como el ministro de la Gobernación, regresasen muy pronto a Madrid.

Manifestó también que había llegado a Madrid el señor conde de Colombi, y que esta tarde se haría cargo nuevamente de la Dirección de Correos y Telégrafos.

Intento de fuga.—Dos penados muertos. El Sr. Ruano dió cuenta a los periodistas de un suceso registrado ayer en el penal de Burgos.

Dos reclusos intentaron fugarse, agrediendo al vigilante y al celador que estaban de guardia, resultando el celador gravemente herido y el primero menos grave.

Dichos reclusos saltaron a los tejados de las casas próximas, donde fueron descubiertos por la guardia exterior del penal, y como no hiciesen caso a las intimaciones hechas, la guardia disparó, resultando muertos los dos reclusos.

LA CRISIS

ALMUERZO EN EL ESCORIAL

El Sr. Dato pasó el día de ayer ausente de Madrid. Por la mañana marchó al Escorial. Tenía el Presidente una invitación que le había dirigido hace unos días el general Marina, que veranea en dicho real sitio, para que fuese a almorzar con él.

Como los días transcurrían sin que el Sr. Dato hubiese respondido con su presencia en el Escorial, el general Marina le reiteró la invitación, contestando a esta reiteración el Presidente que ayer iría.

No hizo solo el viaje. Con él fueron el ministro de la Guerra y el capitán general de Valencia, recién llegado a Madrid.

En el Escorial fueron obsequiados los tres con una paella por el general Marina, centando éste además en su mesa al ministro del Trabajo, que tiene casa puesta en el Escorial.

Muy avanzada la tarde regresó a Madrid el Sr. Dato, acompañado de los señores vizconde de Eza y Primo de Rivera.

EL PLAN DEL PRESIDENTE

Decíamos en nuestra edición de la noche del sábado que la crisis no estaba resuelta, encontrándose pendiente la solución de la misma de un breve aplazamiento, el necesario para que el jefe del Gobierno no tuviera necesidad de proceder con precipitaciones de ningún género y pudiera buscar a ella solución con toda calma y serenidad, como reclama el interés público, mucho más en momentos como los actuales, que son, tanto en España como en el Mundo entero, de grandes dificultades.

Así lo solicitó el Sr. Dato del Sr. Bergamín al conocer la firme resolución de éste de no continuar en el Gobierno, y no pudo por menos el ministro de la Gobernación dimisionario que acceder a ese ruego, que encontraba tan legítimo como justificado.

A partir de ese momento, el Presidente se puso al habla con el ministro de Estado, informándole minuciosamente de la cuestión política planteada, para que, a su vez, el marqués de Lema enterase de ella al Rey.

Desconocía el plan que éste tuviera el señor Dato, y por esa razón no podía adelantar nada en relación con su propósito de trasladarse a San Sebastián para tratar con Su Majestad de todo cuanto pudiera referirse a la cuestión surgida, y principalmente de cuanto en el ánimo del Sr. Dato estuviera para solucionarla de una manera definitiva.

El Presidente del Consejo conoció ayer lo que deseaba saber respecto de los planes de Su Majestad, y conocidos éstos, ayer mismo por la mañana decidió su marcha inmediata a San Sebastián.

SALIDA DEL SR. DATO

Inmediatamente de regresar de El Escorial, el Sr. Dato comió en el palacio de Buenavista, acompañándole el ministro de la Guerra.

Sentados a la mesa se encontraban cuando llegaron a percibir los gritos y el vocerío de la manifestación organizada en la plaza de toros, no llegando a enterar de lo que se trataba hasta hallarse en la estación del Norte, en donde le informó la Policía.

En la estación se presentó el Sr. Dato un cuarto de hora antes de la salida del tren. No había presente más individuo del Gobierno que el ministro de la Guerra.

Con el Sr. Dato tuvimos ocasión de hablar en la estación, mostrándose en extremo reservado. Sacamos de la breve conversación que con él tuvimos la impresión de que su regreso no será tan inmediato como pudiera suponerse.

En San Sebastián permanecerá unos días. Tratará de la cuestión con el Rey detenidamente, y no será extraño que hable a éste de todos sus planes para el porvenir.

Allí, o tal vez en Biarritz, hablará también el Presidente con el conde de Bugallal. Nada de extraño tendría que no hubiera de momento jura de ningún ministro. Casi lo asegurariamos.

Se sabe que el Rey ha aplazado hasta el 20 la cacería en los Picos de Europa. Nos consta que el Sr. Dato no lleva consigo el uniforme.

La suspensión del Jurado. Barcelona, 16.—Para los días 23 y 24 estaba señalada la vista por Jurados en la Audiencia de la causa por colocación de explosivos en una fábrica de pianos, instruida por el Juzgado de la Universidad contra tres procesados.

Con arreglo al último real decreto sobre suspensión del Jurado, la causa se verá en el Tribunal de derecho, siendo la primera vez que se aplique en esta Audiencia el referido decreto.

Los sucesos de Casa Antúnez. Siguen incomunicados en la cárcel por disposición del juez militar los cinco detenidos por los sucesos ocurridos el jueves por la noche en la barriada de Casa Antúnez.

Hablando con el gobernador al medio día del asunto ha desmentado la noticia que ha circulado y de que se ha hecho eco algún periódico, de haber sido hallado en aquella barriada el cadáver de un sujeto que se suponía herido a consecuencia de los sucesos.

Según el gobernador, la Policía ha practicado pesquisas, no hallando rastro de ningún cadáver.

El viaje del gobernador. Preguntado el gobernador si hoy saldría, como se había dicho, para Madrid, ha manifestado que había desistido por ahora, porque no se hallan en la corte ni el ministro ni el señor Dato.

Consecuencias de una avenida. De Canet de Mar, población del litoral, comunican que en la riera de aquel pueblo, situada entre Canet de Mar y San Pol, hubo una fuerte avenida el sábado por la tarde, a consecuencia del gran aguacero caído en la montaña. La riera, llevando un caudal considerable, inundó la carretera, arrojando a un auto que pasaba y que fué arrojado al mar. Parece que hay tres víctimas; pero se ignoran detalles.

Otros automóviles que circulaban por la carretera, no pudiendo atravesar por el agua que llenaba la carretera, tuvieron que ser remolcados por bueyes. Por cierto que los que propusieron éstos, que son pescadores que los utilizar para sacar las barcas del mar, cobraron 80 pesetas por cada servicio.

La Fiesta Mayor. Siguen celebrándose con gran animación las fiestas mayores en la casi totalidad de las poblaciones de Cataluña. Los trenes salieron ayer abarrotados de pasajeros para diversas poblaciones, especialmente para el litoral, y esta mañana han salido igual.

De Badalona comunican que la fiesta mayor se celebró con gran animación, habiéndose registrado algunos incidentes desgraciados. Parece ser que anoche, al ir a empezar a bailar en un entoldado elevado en la plaza por el Centro Badalonés, entidad formada por los elementos importantes de la población, un individuo arrojó un líquido inflamable, que al mismo tiempo despedía gases irrespirables. Las llamas consumieron varias telas que formaban el entoldado y algunas sillas. La alarma fué extraordinaria, no ocurriendo desgracias personales por haber salido los concurrentes con el mayor orden.

En un tiro de pichón, una perdigonada alcanzó a un niño que pasaba junto al blanco, y resultó lesionado.

En un cine de aquella población, un niño que estaba en el segundo piso se encaramó en la barandilla y cayó al patio, lesionándose.

De aviación. Esta mañana, en un campo de las inmediaciones de Barcelona, llamado campo Galbany, ha aterrizado por error, según parece, un avión militar que iba destinado a la escuela de Tetuán.

El aterrizaje había de hacerse en un local del Polo Club.

A consecuencia del aterrizaje resultó con algunas averías de poca importancia.

Nuevo servicio. Hoy se ha inaugurado el nuevo servicio de carruajes automóviles contratados para la Administración de Correos.

Con ello cesará el antiguo espectáculo de conducir cartas y paquetes postales en tartanas y otros vehículos impropios de la ciudad.

Tren retrasado. El expreso de Madrid ha llegado esta mañana con hora y media de retraso, a consecuencia de temporales en el trayecto.

El atentado contra Venizelos

Agitación en Atenas. Atenas, 16.—El atentado contra Venizelos ha tenido en Atenas gran repercusión. Ha estallado un movimiento contra los partidarios de Constantino y se han saqueado varios almacenes.

Se hicieron también varios disparos. Se ha descubierto un complot, cuyo fin era derribar el estado de cosas actual, y se han practicado numerosas detenciones. (Agencia Radio.)

La intrépida señorita Boland

¿Se ha perdido otra vez? París, 16.—La Srta. Boland, la aviadora francesa que intentó el miércoles último atravesar el Canal de la Mancha en aeroplano, ha renovado ayer su tentativa.

Salió de Bruselas para el aeródromo de Croydon a las cuatro de la tarde, y todavía no se tiene ninguna noticia de la aviadora. (Agencia Radio.)

Nuevo movimiento revolucionario en Méjico

Washington, 16.—El embajador de Méjico en Washington confirma hoy que una revolución ha estallado en el Estado de Jalisco, en la costa occidental de Méjico.

El movimiento está dirigido por Pedro Zamora, que tiene su cuartel general en Guadaluajara. Siete mil hombres de tropas regulares han sido enviados contra los rebeldes. (Agencia Radio.)

Nuevos disturbios en Dublín

Un soldado arrojado al río. Londres, 16.—El comunicado oficial del Cuartel general de Dublín dice a propósito de los disturbios ocurridos el sábado por la noche en la ciudad entre soldados y civiles, que los ataques dirigidos contra las tropas forman evidentemente parte de un plan sistemáticamente organizado.

Los soldados, aislados y sin armas, fueron derribados, y uno de ellos arrojado al río Liffey; pero un ex soldado pudo sacarle a tierra, sin que ninguno de los dos sufriera ningún daño. (Agencia Radio.)

EL ARZOBISPO MANNIX

No se sabe dónde está. Londres, 16.— Monseñor Mannix, acompañado de su secretario particular, ha salido para Margaret House, y hasta pasado mañana no se espera su regreso.

Hoy se ignora por completo dónde se encuentra el arzobispo, pues la Policía ha dejado de ejercer sobre él la vigilancia.

En todo caso, ayer no estuvo presente en la reunión al aire libre organizada en Trafalgar Square por los irlandeses y algunas organizaciones laboristas en señal de protesta contra la política adoptada por la Gran Bretaña frente a Irlanda. (Agencia Radio.)

Muerto de una paliza

Gran indignación. Ferrol, 16.— Cuatro individuos, uno de ellos mecánico de la Armada, dieron una gran paliza al obrero del arsenal Casimiro Díaz, causándole la muerte.

El mecánico ha ingresado en las prisiones militares del arsenal. Ha causado el crimen gran indignación.

POR EL CABLE INFORMACION A MERICANA

El precio del azúcar.— En América bajará: Río Janeiro, 16.— Los industriales han solicitado del Gobierno un permiso para exportar a Europa, incluso a España, 700.000 sacos de azúcar.

En Pernambuco, la recolección del azúcar, que comenzará en breve, promete ser abundantísima, lo cual influirá grandemente en la baja de este artículo. (Agencia Americana.)

Boletín religioso para mañana

Martes 17 de agosto de 1920. Santos del día.— Santos Liberato, Bonifacio, Servo, Rústico, Máximo, Felipe y Pablo, mártires; Anastasio, obispo, y Jacinto confesores; Santa Juliana, mártir, y Beatas Emilia y María Pimentel.

La misa y oficio son de San Jacinto, con rito doble y color encarnado.

Cultos.— Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Religiosas Benedictinas de San Plácido y termina la novena a San Roque; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las seis, el ejercicio, predicando el P. Leandro Pérez, y procesión de reserva.

En los Servitas, plaza de San Nicolás, a las siete y media de la tarde, ejercicio.

Visita de la Corte de María.— Nuestra Señora de la Flor de Lis en Santa María, de Lourdes en San José, del Corazón de María en su parroquia, y en el Santuario de la calle del Buen Suceso, o de la Caridad del Cobre en las Descalzas Reales.

Esperitismo.— Adoración nocturna. Turno, San Francisco de Asís.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

LEA USTED LAS OBRAS
DE
«EDITORIAL CALPE»

Una novela corta inédita

LEA USTED LAS OBRAS
DE
PEREZ GALDOS

DE CÓMO LLEGO JUAN A SER REY

Manuel Soriano Martín

I

Como el fundador de Henoch, como el conquistador de Jebus, Juan fue uno de tantos hijos de nuestro padre Adán, ni tan malo como Caín, ni tan bueno como David.

Pero Juan fue rey. Y no fue Juan rey en aquellos tiempos de los reyes pastores o de los reyes guerreros. Juan no fue griego, ni caldeo, ni persa. No luchó en Macedonia, ni en el Lacio, ni en las Galias, ni en Germania. No venció a los Césares ni conquistó a Cartago. No fue tampoco un Moisés, ni un Rómulo, ni un Atila.

Pero Juan fue rey. ¿Quién, pues, era Juan?

II

Como todos los seres, nuestro héroe tuvo sus progenitores; pero no nos importa quiénes fueran los padres de Juan... Como los hombres todos, tuvo su patria; mas no hace al caso cuál fuera la patria de Juan... Y, sin embargo, llegó a ser rey, y de un reino poderoso, grande, imperial; pero... ciertamente... tampoco nos incumbió en qué reino tuvo Juan sus dominios.

III

Y es obligado convenir en que fue un hombre insignie; tuvo cuna vulgar, como todas las celebridades, y vida y oficio mezquinos, como la mayor parte de los hombres triunfadores.

A las tres décadas, año más o menos—que no lo dice la crónica—, Juan se sintió llamado a algo para lo que somos llamados casi todos en el mundo. Después de madurar mucho, se decidió al fin.

IV

La tierra de Juan fue un país pobre, olvidado, ruin. Y sin duda lo juzgó pequeño para empezar la carrera de su vida. Hombre ordenado, ganaba su sustento. Era, pues, autónomo, libre, en su grado personal.

Y en la independencia de su carácter odiaba todas las tiranías. Por ello, siendo consciente, se regeneró a sí mismo, triunfó de todos sus tiranos interiores.

Y aquí empieza el reinado de Juan.

V

En la era de este reinado se viajaba cómodamente por el mar, por la tierra, por los aires. Fue, por lo tanto, un reino moderno, muy moderno.

VI

Como se sintiera poseído por el ardor de la inmortalidad y se creyese rey de sí mismo, tuvo Juan tristeza del reino en que vino a nacer.

Al ver su estado lamentable, hizo un supremo esfuerzo.

VII

Un día abandonó su país nativo y marchó a la capital de la nación. En ella estaban el rey, las Cortes, el Gobierno, los estadistas y los legisladores, la aristocracia del saber y las letras..., todas las otras aristocracias.

Y Juan, bien provisto de su completa documentación ciudadana, al bajar del tren, ya en la urbe, se compró un hábito raro, de uso extraño en el país.

Vistió sus pies con un calzado humilde. Tocó su cabeza—a los usos destocada—con un útil modesto.

Y al vagar por la corte inquiría de las gentes dónde estaba el palacio del primer ministro del rey.

Rodeábanle algunos curiosos al verle de tal manera indumentado.

Juan, hombre moderno, que conocía la ciencia del mundo, las conversaba con elocuencia.

Y les decía:

—Yo, como vosotros, soy hijo de unos desconocidos; como vosotros, tengo un nombre común, y yo, como vosotros, también he sido cobarde; pero he roto la cadena de todas mis cobardías, y os voy a enseñar cómo se logra ser fuertes. Os enseñaré del desorden, y no hacéis nada para que el reino se ordene; os doléis de las tiranías, y no queréis domeñar al tirano. ¿Qué pensáis, pues, que es en el mundo el poder. Si es justo, ¡qué hermosa! ¡Bendito sea mil veces el poder! Si es injusto, ¿cómo, pues, os quejáis con vergüenza?

Después de muchas frases como éstas, les decía:

—Vengo a negociar con el primer ministro del rey.

VIII

Juan llegó a ser tenido como un filósofo impropio de aquellos tiempos.

Le seguían las gentes—curiosidad de las grandes ciudades—y le condujeron, por fin, al palacio de la autoridad.

Como el público que le siguiera protestara a sus puertas, en evitación de una algarada fue presentado al primer ministro del rey.

IX

Y díjole el ministro:

—¿Quién sois y qué deseáis?

—Yo, señor, soy Juan, un hijo del país.

—Bien, ¿y qué? Me han dicho que queráis ver al primer ministro del rey. Aquí estoy. Podéis hablar.

Juan se acercó a la mesa del ministro, dejó sobre ella unos papeles y dijo:

—Para que sepáis mi nombre, ahí tenéis, señor, mi cédula, mi certificado municipal, mi fe de quintas. No he servido al rey porque el rey no me quiso.

—Muy bien. Pero todo eso, ¿a qué? ¿Qué deseáis?

—Deseo, señor, la salud del reino, la paz del reino, la prosperidad del reino. En él, señor, se ha perdido la equidad, se ha perdido la justicia. En él, señor, se vive mal. Todo está mal regido, mal gobernado. Impera el cohecho, triunfa la desmoralización, reinan las pequeñas tiranías, las tiranías multiplicadas, que hacen al pueblo la vida imposible. Vos, sin quererlo, o queriéndolo a medias, sois cabeza de los tiranos. Y todas las tiranías tienen mal fin. Vengo a intimaros para que gobernéis bien.

El ministro, extrañado, colérico de súbito, de súbito se sintió mordaz. Y le replicó, lleno de cortesanía:

—Señor ciudadano, regídro vos mejor. Después, con ímpetu altanero, dijo a un circunstante:

—Lleaos a ese imbécil.

Le volvió las espaldas y se fue.

Juan, que había comprendido la escena, insinuó al portero:

—Perdóneme. Espere.

Y como se dirigiera a un balcón, lo abrió y pretendiera desde él hablar a la multitud, el portero, cerrándole la boca, a empujones, le retiró de allí.

Y todo esto lo veían las gentes.

Y entonces Juan, cogiendo sus últimas monedas, las tiró a las turbas, exclamando:

—¡No quiero ya ni el dinero de este reino!

Y fue conducido, preso. En el trayecto arrojaba a las gentes sus ropas urbanas, sus documentos, su cédula, sus certificados.

Juan no poseía ya nada... Aquel raro vestido que se compró al llegar; sus zapatos; su capuz... solamente.

X

En el reino que después llegara a ser reino de Juan, se publicaban unos periódicos muy grandes. Aunque el suceso no tuvo mayor resonancia, alguno, sin embargo, se ocupó del aludido Juan.

El delito, de escasa importancia, no restó a su libertad muchos días.

Deseoso de asuntos de interés, un periodista, hombre audaz, dialogó con Juan en la prisión. Y el nombre de Juan, su retrato, sus cosas, se conocieron, se comentaron en la corte y hasta trascendieron a todas las provincias.

En tal punto, que antes de abandonar la cárcel, un Comité, que pidió permiso para verle, le instó a que disertara en el salón de su casa popular.

Y aceptada la invitación, al salir de la cárcel habló al público Juan.

XI

Su discurso fue anunciado con profusión. Por eso había ansiedad en oírle. Un diario, describiéndole, decía de él:

«Juan, extraño individuo que ha llegado a esta corte, ha despertado en poco tiempo la afección popular. Pertenece este hombre—que nos recuerda los tiempos históricos—a esa serie de grandes personajes que influenciaron en las costumbres públicas y que precipitaron a veces acontecimientos políticos. Es alto, algo fornido, de facciones de franca honradez; su rostro denota bondad. A juzgar por lo que de él se cuenta, parece que tiene rasgos que le prejuzgan como hombre elo-

cuente. No es extraño que el anuncio de su conferencia haya movido en las gentes relativo interés.»

XII

En un espacioso salón-teatro, a hora previa, el gentío se apinhaba para ver, mejor que para oír, a este que ya iba siendo célebre Juan.

Y su discurso fue un éxito.

Habló Juan al público en medio de un silencio imponente.

Saludó a sus hermanos de raza, de trabajo y de dolor. Les llamó penitentes indignos, porque sufrían el dolor con vileza. No habían sabido darle, al pasar, ni la aureola espiritual del heroísmo ni el esfuerzo de la rebelión honrada.

Les dijo que ellos, como él, debían ser únicamente hachas de la voluntad, yunques de la acción, palancas del trabajo y del bien.

Les dijo que había que derrocar las falsas democracias del oportunismo, para preparar el imperio de las democracias puras.

Les dijo también atronadoramente, encarándose con ellos:

—Yo quiero despertaros esas dormidas energías que yacen acalladas bajo la opresión de la injusticia y el peso de los abusos y las desigualdades irritantes; pero si no deseo que tengáis la pública sumisión de los esclavos, tampoco quiero que sigáis el indigno y abominable procedimiento del crimen.

¿A qué seguir narrando lo que les dijo Juan?

Anatemizó la disolución de las costumbres en el pueblo llano, en los magnates, en todos.

Habló de alta política, de los fines de la sociedad doméstica, del gobierno de las naciones, del predominio de los pueblos.

Habló, en fin, en forma nueva, de muchos cosas viejas.

Y tuvo rasgos de tribuno, de filósofo, de estadista, de sociólogo, de moralista, de sacerdote.

Y la multitud le aclamó. Y si bien lo grotesco arrancó algunas burdas interrupciones, Juan alcanzó el triunfo de las palmas y las lenguas.

Por la importancia del discurso lo recogió la Prensa toda, y Juan alcanzó la popularidad.

Naturalmente, tuvo por ella prosélitos y detractores.

XIII

De vez en vez las gentes se decían: —Dijo Juan que no había instituciones malas; que los malos éramos los hombres.

XIV

En otra ocasión le preguntaron: —¿Cómo administrarías tú justicia, Juan, si fueses rey?

—Con amor—contestó secamente—. Si fuese rey, tú serías pueblo; y si tú, pueblo, fueses como yo quiero, serías justo en tí mismo y no necesitarías de la justicia del rey.

XV

Acercósele un ácrata y le habló con vileza de los sacerdotes de cierta religión y de su iglesia.

Juan le dijo: —Hazte tú sacerdote y ejemplarízala.

XVI

Un ministro del Culto le preguntó: —Juan, tú que convives con esa parte del pueblo, ¿no tendrá fin el odio de las clases entre sí, esos crímenes actuales de la baja y de la alta sociedad?

Y Juan, que le miró con una cara de profundo pesar, le dijo grave y sentenciosamente:

—Os voy a narrar el suceso del buen cazador.

XVII

«Vivían alejados de la ciudad, en extensas posesiones, unos ricos señores: muchos criados; muchas tierras. Y vivieron felices con el fruto del trabajo en los surcos.

El dueño tenía fama de gran cazador. Y como de joven limpiara de fieras las selvas y los bosques, aquellas tierras cultivadas dieron mucho pan.

Después, al desposarse con mujer bella de mundana locura, se hirió con exceso en el placer de la vida. Y, abandonando la heredad, se dedicó al disfrute y al alegre vivir de las ciudades.

Las rentas poco a poco fueron mermando. Deseoso de conocer la causa, marchó de nuevo a los campos.

Y por algunos meses convivió en ellos con sus hijos y su joven esposa.

XVIII

Los colonos le decían: —Las cosechas se pierden con los años tan mal...

—Los obreros no quieren trabajar. Ganan muy poco.

—Las plagas y las fieras asolan los campos.

El buen señor les escuchaba en silencio.

Como no saliera todo absolutamente mal, llegó hasta a dudar de la sinceridad de sus colonos.

Y éstos de nuevo repetían: —Una plaga ha devorado los sembrados.

—Unos lobos se han comido las ovejas.

—Ayer, trabajando su soldada, no sé qué fiero destruyó a un Labrador.

—Los obreros no quieren trabajar. Ganan muy poco.

—Las plagas y las fieras asolan los campos.

El buen señor les escuchaba en silencio.

Como no saliera todo absolutamente mal, llegó hasta a dudar de la sinceridad de sus colonos.

Y éstos de nuevo repetían: —Una plaga ha devorado los sembrados.

—Unos lobos se han comido las ovejas.

—Ayer, trabajando su soldada, no sé qué fiero destruyó a un Labrador.



¿Suda usted?

Lávese con jabón

Heno de Pravia

que al par que perfuma, produce una agradable sensación de frescura y bienestar.

Pastilla 1.50. Perfumería Gal. Madrid.

Y fueron tan frecuentes las quejas, que el buen señor se acostumbró a escucharles tan triste decir.

*

Una vez, horrorizados, exclamaban: —Allí, en el jardín, ¡qué desgracia!, una fiero ha devorado al señorito... ¡a su hijo, al señorito Alvarín!

—Solo ante el cuadro del propio dolor, aquel caballero sintió el espasmo de la tragedia!

Lleno de indignación, juró venganza a las fieras.

—Y entonces recordó que no en balde alcanzó fama de buen cazador!

En poco tiempo, los campos, los montes y las selvas se vieron libres del azote terrible de las fieras.

*

Y dijo al sacerdote: —Porque os habéis desposado con la bella mujer de las comodidades mundanas, os habéis olvidado de vuestro oficio de buen cazador. Porque habéis descuidado vuestro campo—el trato de los humildes—y os habéis acostumbrado al alegre vivir de las urbes—la sumisión y el halago casi exclusivo de los ricos—tenéis en abandono el cuidado de las tierras del Señor y habéis dejado que crezcan en ella las fieras.

Y no habéis dado fe a los gritos y lamentos de los menesterosos.

Y les habéis aconsejado solamente una humildad servil.

Y porque como aquella humildad no la acallaba el espíritu del amor, la desesperó el instinto del odio.

Y dejasteis crecer, y crecer, y crecer a la fiero.

—Como, pues, os extraña que la fiero mate, que la fiero asele y que amenace con impedir la vida en el poblado, si tiene hambre y sed de justicia?

Porque ha llegado hasta vuestro solar, porque la fiero no sólo despedaza los cuerpos, sino que ha llegado a herir con dolor en las creencias, es por lo que os acordáis de que tenéis también ganada la fama de buen cazador.

—Sí, id, matad la fiero; pero sed prudentes; las fieras que asolan las ciudades no se matan con armas, no se exterminan con el acero. Las fieras de las ciudades no se ganan mas que con las ideas, con los altos pensamientos, con los grandes ideales que nacen a la sombra del amor y del sacrificio.

Y antes de separarse le recordó no olvidara el suceso del buen cazador.

XVIII

Juan convivía con las gentes. Al establecerse entre ellas eligió nuevo oficio para poder vivir.

Y se dedicó a escribir para el pueblo.

Al divulgar sus doctrinas, recorría los extramuros de la ciudad y penetraba los hogares de vidas sencillas.

Amaba el primitivo trabajo del campo. Cuando le era permitido, Juan regaba la tierra con el sudor de su frente.

Nunca aceptó Juan más salario que el sustento.

XVIII

Las cosas de Juan, sus ideas, sus costumbres, sus escritos, sus consejos, todo ello le dieron una relativa popularidad, que en algunos casos le convirtió en árbitro para deliberaciones entre el pueblo.

Y porque, al anunciar nuevas Cortes en el reino, un dictador presentara su candidatura, los elementos populares, para contrarrestar la política del dictador, presentaron como candidato a Juan.

Y éste, que sostenía el criterio de que todo hombre se debe a su pueblo, y, cuando fuese necesario, se imponía todo sacrificio, aceptó la designación.

La ciudad le votó, y Juan triunfó en la capital de aquel reino: fue elegido diputado.

Y llamósele por ello el tribuno de la plebe.

XIX

Juan intervino en la legislación del país.

Muchas veces, con palabras proféticas, anunció la caída del reino.

XX

Una vez, solemnemente, dijo en el senado público:

—Porque sois como capa que cubrés todas las miserias y todos los crímenes de mi pueblo, mi pueblo os maldecirá; porque sois sus explotadores, contribuis a la opresión y aceleráis el malestar del reino, el reino os excomunicará, os desterrará. Y si yo hubiese muerto para entonces, os sacrificaré públicamente. Y de vudugos hoy, os convertiréis mañana en víctimas. Y en vuestra caída arrastraréis a todos los poderes. Y quedarán, como siempre se ha repetido en la Historia, aquellos que lleven en su corazón y en su cerebro pureza de ideas y sanidad de costumbres.

Sois la Roma eterna de todos los tiempos, que no dejaréis al transcurso de los siglos sino aquel recuerdo de asco para vuestras concupiscencias y los destellos en que brilló la equivocada espiritualidad, pero espiritualidad al fin, de sus tribunos y de sus sabios. Yo dejaré sembrada la semilla para que del montón de ruinas de vuestra decadencia haga mi pueblo un pueblo nuevo.

Y muchas veces produjeron sus palabras burlas; pero otras causaron honda sensación.

XXI

En el reino se produjeron fuertes turbulencias.

Las gentes se alzaron en revueltas por las calles; no se podía vivir. Fue el hambre, el hambre de los menesterosos, quien precipitó la hecatombe.

Y aquel reino, que tenía por legislador un tirano, ahogó en sangre la gallarda protesta popular.

Muchos jóvenes fueron sentenciados a muerte.

Y como la revolución es siempre madre de la barbarie, hubo escenas de torturante dolor.

Por eso juzgó oportuno el Gobierno someter el fallo de los Tribunales ordinarios al juicio supremo de las Cortes.

Los legisladores se dividieron en dos campos.

En uno, los hartos, los confabulados con la iniquidad gubernamental; los sanos pero equivocados elementos de orden.

En otro, los revolucionarios, los minoristas, los que protestan siempre y siempre sacan pretextos personales del comentario parcial, pero entre los cuales hay sinceridad muchas veces.

Y Juan, en medio de la expectación de los colegisladores, ante la ansiedad de las turbas, que se patentizaba en el hacinamiento de la muchedumbre en las tribunas de la Cámara y en las calles y plazas circundantes, habló. Y habló con la majestad de los campeones de multitudes, con la elocuencia arrolladora de los grandes tribunos.

Llamó a aquellos políticos matarifes del reino, que ensangrentaban sus manos en las víctimas de su propio pueblo; aves rapaces, que no sólo devoraban las arcas del país, sino que comerciaban con el hambre y la miseria de los ciudadanos. Evocó y adaptó la frase de Yugurta a Roma:

Y les dijo:

—De vosotros pudiera decirse lo que aquél de Roma: Que no tardará mi patria en ser esclava sino lo que tarde en encontrar un comprador.

Les historió sus despotismos, las calamidades históricas, las actuales decadencias, sus confabulaciones para el amase de las grandes fortunas ministeriales. ¡Yo no sé cuánto más!

Y las tribunas le aclamaban.

Compra un
PACKARD
 que es el mejor automóvil

Sociedad : Teatros : Miscelánea

Sé cliente de
NEW ENGLAND
 y cuanto uses será elegante

Y la mitad del foro tribunicio le aclamaba también.

Pero un gran número de aquellos magistrados, impulsados por el mandato gubernamental, protestaban y pedían a todo trance votación.

Y por ella habrían sin duda de ser condenados a muerte aquellos jóvenes que atrajeron la expectación popular.

Juan, en un supremo esfuerzo, como aquel inmortal Codro, rey ateniense que se sacrificó por su pueblo, luchó, increpó, demostró.

Y llegó hasta ofrecer su propia vida por la vida de aquellos sentenciados.

Y entonces, de todas partes se percibió un vocerío atronante, ensordecedor.

Y de los pasillos de la Cámara, de los escaños de los tribunos, se alzó una ola de indignación ciudadana.

El pueblo, como llamado a conjuro, invadió la amplia sala de la legislatura, pidió la abdicación del rey, arrojó a los ministros de sus poltronas, dominó en los edificios públicos, se posesionó de las riendas del Estado.

Y mientras la Corte y el Gobierno huían a la acción vindicativa popular, aquel grupo de legisladores que en las Cortes declamaba por la libertad y los derechos del pueblo, unos por acercar el triunfo de sus codicias, otros por sinceridad democrática, dando un golpe de Estado, eligieron por rey a Juan, al pobre Juan, al humilde y desconocido Juan, que pidiera al primer ministro la buena gobernación de su pueblo.

Y seguido de un directorio improvisado, lo presentaron como tal a las masas.

Y todos gritaban:

—¡Viva Juan! ¡Viva el rey!

Y los vítores atronadores no cesaron hasta que Juan habló de nuevo, desde un balcón del alcázar real.

XXII

Dicen que Juan gobernó bien.

Que Juan quiso poner en vigor la pureza de sus doctrinas sociales.

Dicen que Juan declamaba a las gentes:

—En todo Estado, cada ciudadano debe ser un rey. En todo pueblo, cada ciudadano debe ser un legislador. En toda nación, cada hombre debe capacitarse para exigir al Poder las grandes responsabilidades que dimanán del ejercicio de la autoridad.

Dicen también que aquel pueblo que le aclamaba no estaba aún capacitado para recibir el buen gobierno de Juan.

Y cuando ejercía la más amorosa edificación sobre su pueblo, murió vilmente asesinado.

XXIII

Yo no sé si Juan gobernó mal o bien. Allá lo juzgue la Historia.

Yo solamente os digo... de cómo Juan llegó a ser rey.

Noticias de sociedad

REYES Y PRINCIPES

En París se ha verificado el sepelio del cadáver de S. A. R. el Príncipe Rabi de Ragaguri-Dine Kriddni, hermano del Rey de Siam.

Los funerales y la conducción del cadáver al cementerio del Père Lachaise los presidió el Príncipe Basachakra, hermano del difunto, acompañado del Príncipe Noroon, ministro de Siam en París, el personal de la Legación y numerosas personalidades.

*

Se encuentran en Santander los Príncipes D. Raniero y D. Gabriel, después de haber pasado unos días en compañía de sus padres los condes de Caserta, en su finca Marie-Thérèse, en Cannes.

Desde Santander marcharán a la cacería regia que se celebrará en los Picos de Europa el día 20, día para el que ha sido aplazada.

Don Jenaro de Borbón y los duques de Braganza también se encuentran en Santander.

*

En Contrexville ha sido practicada una operación quirúrgica a la gran duquesa Wladimiro de Rusia. El estado de la paciente es de extremada gravedad.

*

La Reina de Rumania, antes de partir para Suiza, asistió a una recepción dada en su honor en el estudio de M. Bartholomé, presidente de la Sociedad Nacional de Bellas Artes, con motivo de haber aceptado la Soberana la presidencia de honor en la citada entidad.

En el gran salón de actos figurará un lienzo de Albert Bernard, con el retrato de la nueva presidenta.

*

S. M. la Reina Margarita de Génova se ha trasladado de Turín a su villa de Gresoney.

*

Se encuentran en París, procedentes de Roma, la Princesa Kadria Hussein y su séquito.

*

S. M. el Rey de Grecia, durante su viaje, visitó Asiria, desde donde marcha a Atenas por el Bósforo.

*

El duque de Orleans se ha instalado de nuevo en su castillo feudal de Dugou (Bélgica), donde al comienzo de las hostilidades estableció una ambulancia, habiendo sido ocupado por los alemanes hasta el armisticio.

*

La condesa de Gramón de Aster ha donado a la biblioteca de Versalles una colección de obras sobre «Madame de Maintenón» a la Maison de Saint-Cyr. A la vez, la noble dama ha sufragado los gastos de instalación de la correspondiente sala, colocando las obras en preciosas vitrinas auténticas de «estilo».

*

En Deauville se están reuniendo numerosas personas de las aristocracias española, francesa e inglesa.

En el campo de Polo han empezado ya las pruebas por equipos. Se inauguró con el premio «Guillaume le Conquerant», figurando en programa los donados por el barón Rothschild.

S. A. Agakhan, la vizcondesa de Castellano, D. Miguel de Iturbe, el señor Suárez d'Aulau, marqués de Villavieja, S. A. R. el Infante D. Luis de Orleans, toman parte en el concurso.

Forman el Comité, entre otros, los duques de Aguiche, Decazes, Doudeauville; marqueses de Jancourt, Villavieja, Murrieta; condes Beraegard, Montmorency, Madrai, Pastre; barones Rothschild, Gaillard; señores Martínez de la Hoz, Iturbe, etc.; lord Wimborne y el Príncipe Katzivill.

*

S. A. I. el ex Sultán de Marruecos Muley Hafid se encuentra en San Sebastián.

*

Esta semana son esperados SS. AA. el mahadiah de Kapurthala, el mahadiah de Pudukota, y el Infante Luis de Borbón-Orleans, en Deauville.

*

El programa de fiestas que se celebrarán en honor de SS. MM. los Reyes Alberto e Isabel de Bélgica durante su estancia en Río Janeiro ha sido aprobado en la siguiente forma:

Primer día.—Los Soberanos cumplimentarán al Presidente de la República, Sr. Epifanio Pessoa, cenando en el palacio presidencial de Catete.

Segundo día.—Visita al Congreso, reunido en Monroe (Cámara popular); banquete y recepción en Catete.

En los días siguientes asistirán a los actos siguientes: excursión a Tijuca, almuerzo en Vista Camo-a, visita a la Academia de Bellas Artes, té en el Jardín Botánico y concierto en el teatro Municipal; revista militar en la quinta de Boa-Vista, té en la montaña Poo d'Assucar, recepción de Asociaciones científicas, visita a Petrópolis y Therezópolis, que distan unos kilómetros de Río Janeiro; fiesta marítima de estilo veneciano en la bahía de Bota Pogo, visita a la isla de Viana y gran fiesta benéfica en la misma.

Acompañará a la Reina como dama de honor la condesa de Caram-Chimay.

TITULO DEL REINO

En Sevilla ha sido fallado en favor de doña María Romée, viuda de Neville, el pleito que sostenía sobre mejor derecho al uso del condado de Berlanga de Duero.

FESTIVAL ARTISTICO HISTORICO

El sábado 14 de agosto de 1920 se celebró en El Escorial, como un recuerdo de igual fecha del mes del año 1550, día feliz en que terminaron las obras del grandioso Monasterio, otra fiesta, en la que como principal personaje, la figura del Rey Católico D. Felipe II reinó desde su sitial del gran patio de su Monasterio, y con su corte, ante su pueblo, en presencia del auto sacramental dispuesto en acción de gracias a Dios por el feliz término de obra tan grande, y que lleva por título «Bodas de España», de autor anónimo, arreglado y precedido de una composición admirable, debida a la pluma lo-

zana y firme en el sentir y en el hablar cristiano de nuestro querido amigo don Víctor Espinós, que titula «Antaño».

Para los que vieron en el teatro Real la obra del Sr. Espinós, el relato de esta representación arreglada al lugar del gran Patio de Reyes de El Escorial ofrece la novedad que la eleva a las más altas cumbres, de tener por escenario el propio Monasterio en que la piedad de aquel Rey levantó con fe tan firme como las piedras de sus muros.

El espectáculo resultó admirable, y no podrá menos de contarse como un éxito, cuando en él tomaron parte artistas tan notables como D. Juan Comba, los señores D. Luis María y D. Xavier Cabello Lapidaria, D. José Florit y D. Tomás Millán.

El decorado del patio con tapices y reposteros antiguos, el dosel del Rey, el teatro destinado a la representación del auto sacramental y la distribución hecha para el acoplamiento de la muchedumbre que acudió a presenciar tan bello espectáculo, encontraron justificadísimos los elogios que de boca en boca partían en honor del gusto y acierto de los citados señores.

En la composición escénica «Antaño» tomaron parte las señoritas Rosario Murro, Flórez, de Miguel y Sacristán, y de manera sobresaliente, siendo aplaudidísima, en «la niña del Castillo», la señorita Maribel Castro.

Los señores D. Francisco Pellicer y D. Luis Calvo Sotelo hicieron dos estudiantes saladísimos, y los señores Castillo, Olivares, Emilio Puchol, Carlos Brú, Fernando Fresno, Xavier Ferrero, Marcellá, José María Landero y Santías completaron el cuadro muy discretamente.

La entrada en el Patio de los Reyes del Rey D. Felipe II, acompañado del Príncipe D. Felipe y de la Infanta doña Isabel Clara Eugenia, seguidos de toda la Corte, mayordomo, prior de los Jerónimos, alcalde de El Escorial, gentileshombres, títulos del Reino, consejeros, archeros, damas de la Infanta, pajes, maceros, guardia española, guardia alemana y piqueros, fué de una vistosidad y conjunto tan magnífico, que el público prorrumió, al paso del cortejo, en vivas a España y en aplausos.

En el brillante e histórico cortejo tomaron parte el Sr. Florit, el niño Castillo Olivares, las señoritas María Lanffer, Fernanda Calderón, Palacios, Ortiz de Urbina, R. de la Prada, Triana, Loriga, Amenategui, Palanca, Isasa, Salgado y Carrasco, y los Sres. Cebrián, Montenegro, Cerula, Carlos Jouve, Zaragoza, Cuesta, Esquerria, Navarrete, Navasqués, Máximo López, Baldomero, Fabiani, Torrejón, Palacios, Alonso, Alameda, Santías, Moranges, Zapatero, Benjumea, Jareño, Pascual, Barges, Huelin, Gamir, Lacazi, Infante y muchas más, para quien el cronista tiene una palabra de afecto y un aplauso a sus méritos de artistas.

La representación del auto sacramental «Bodas de España», tuvo el siguiente reparto: «España», Sra. Zurita de Pellicer; «Historia», señorita Viciana (Isabel); «La Fe», Bautista (María); «El Amor divino», Sr. Morán (Antonio); «El Tiempo», Mena (Enrique); «La Ignorancia», Landero (Mariano); «La Guerra», Landero (José María); «La Tristeza», G. de la Torre (M.); «El Hambre», Brú (José).

S. A. R. la Infanta doña Isabel, acompañada de su dama la señorita de Bertrán de Lis y de D. Basilio Avial y Peña, presidió la fiesta, siendo objeto de una manifestación general de simpatía a su llegada, y salida, en la que se aplaudió con el mayor entusiasmo, dándose muchos vivas a los Reyes, a la Infanta y a España.

Con S. A. tomaron asiento en sitio preferente el señor conde de Aybar, intendente general de los Reales Palacios; el muy reverendo padre fray Julián Rodríguez, prior del Real Monasterio, y el alcalde de El Escorial.

A la fiesta asistieron los señores marqueses de Comillas con los condes de Gamazo, el barón de Sarrástegui; los señores Gil Becerri, Martín y Alvarez y García Cabañas; los condes de Sástago, marquesa de Castelar, señoritas de Fernández Durán, general Salcedo con su hija; los señores Fernández Montañé, y López de Anaya; generales Marina y Sanjurjo, marqués de Ugena, Ciudad Auriolos, Moreno Lasantas, Grotta, Lauffer, Bautista Ramos, Hergueta, Garamendi, Grimaldi, Sacristán, Gómez Landero, Prendes, Loriga, Campo, Santías, Borrell, Castro, Martínez Lage, Alvaro Benito, Soroa, Rodríguez de Rivera, Monedero, Mosteyrin, Espinós, Belluga, Leyva, Ferrer, Dodero, Olivares, Ballesteros, Maroto, Gabriel Rodríguez, Sáinz de los Terreros, Moreno Torroba, Remís, Viciana, Alvarez Velluti, Alberdi, y muchos más que no es posible recordar.

FIESTA GRANADINA

A los agasajos organizados por distinguidas personalidades granadinas en honor del popular ex ministro de Instrucción pública D. Natalio Rivas, hay que añadir uno muy cordial y muy brillante que tuvo

por escenario la preciosa finca Villa-María, propiedad campestre del concejal del Ayuntamiento de Granada D. Ricardo Martín Flores.

La fiesta, que dejará recuerdo imborrable entre quienes a ella asistieron, fué ante todo, no sólo un homenaje de simpatía y de cariño al diputado alpujarreño, sino también una manifestación de la esplendidez y del buen gusto que son norma de quien ha sabido convertir aquella finca de recreo en una mansión verdaderamente encantadora.

Reunieron en «Villa María» el alcalde de Orgiva, D. Francisco Rivas Braojos; D. Luis Jiménez Verdejo, D. Gabriel Morcillo, D. Eduardo Pero Caro, don José Díaz Martín de Cabrera, D. Lorenzo Anguita, D. Luis Seco de Luena, don Francisco Sánchez Díaz, D. Miguel González Pareja, D. Antonio Soler Bayona, D. Juan Antonio Tello, D. Antonio Molina de Haro, D. José María Valdecasas, D. Francisco Vergara, D. Santiago Rodríguez, D. Ricardo González Sánchez, D. Eladio Pericas, D. José Rodríguez Santos, D. Constantino Ruiz Carnero, D. José Cazorla y D. Manuel Martínez Gallego.

Después de un agradabilísimo rato de expansión por los jardines de «Villa María», y cuando había llegado la noche, los invitados sentáronse a la mesa, que estaba servida al aire libre, bajo el verde emparrado, en lugar fresco y ameno.

Ocupó la presidencia el agasajado, don Natalio Rivas. La otra cabecera de la mesa fué ocupada por el Sr. Martín Flores, que atendió a sus huéspedes con suma cordialidad y cortesía.

La comida fué un alarde de originalidad y de arte culinario. Originalidad en la presentación; arte en el condimento de las viandas. Alguien dijo que aquel banquete recordaba las famosas bodas de Camacho, por su esplendidez. Lo que añadimos nosotros es que el Sr. Martín Flores imprime a todas estas fiestas organizadas por él un sello personal, inconfundible, algo que se sale competentemente de las normas habituales.

El agasajo fué, pues, cordialísimo y brillante.

Cuantos a él asistieron salieron muy gratamente impresionados.

Lo agradable del lugar y las amabilidades del Sr. Martín Flores dieron a aquella reunión un carácter de simpática y efusiva jovialidad.

La velada en «Villa María» tuvo, en fin, los mayores atractivos, tantos, que no la olvidarán fácilmente cuantos a ella concurren.

UNA FIESTA

En el domicilio de la presidenta de la Cruz Roja de Huelva, doña Felicidad Mora del Rey, se ha celebrado una buñolada en obsequio de las señoritas que tomaron parte en el festival de la semana pasada en el teatro Mora.

Asistieron a la hermosa fiesta las señoras y señoritas de Vázquez de la Corte, Mora, Repiso, Montes Oruz, viuda de Oruz y su hija Josefina de Bel, Romero (D. M.), Sánchez Mora, Murta, Pérez, Pérez Peral, Checa, Rey, De Murta, López Parejo, Mora, Pozuelo, Castillo, Guisarro, Mathe, Avalo, Hereza, Bruni, Castillo Artacho, Montes, Grass, Pérez Freire, Prada, Rasco, Gómez, Domínguez, la Rosa, López Eugenia, Mora, Gómez Tejero, Muñoz, Esparducer, García Peral, García Escalera, Cortina, Seras, Romero y otras.

Todas las señoritas lucían el clásico mantón de Manila.

CAPITULO DE BODAS

En la Basílica de Begoña contrajeron matrimonio D. Amalio de Gandiaga y la señorita Daniela Lanzagorta.

Bendijo la unión el sacerdote D. Francisco Abitia, primo de la novia.

Fueron padrinos D. Justo Lanzagorta, padre de la novia, y doña Claudia Gamba, viuda de Gandiaga, madre del novio.

Los novios, a quienes deseamos muchas felicidades, marcharon por la tarde de viaje.

En Barcelona han contraído matrimonio la señorita Adela Luján y D. Pedro Ros.

Fueron testigos del acto D. Emilio y D. Salvador Jiménez, por parte de la novia, y D. Octavio Opisso y D. Mateo Antón, por el novio.

Los recién casados, a quienes deseamos una eterna luna de miel, han salido en viaje de bodas por varias poblaciones.

El próximo 24 contraerán matrimonio en Pamplona la señorita María de la Blanca Luna y Hernández, hija de don Estanislao, y D. Julián García Lesaga, quienes con este motivo están recibiendo de sus amistades y relacionados muchas felicitaciones y regalos.

Para primeros de octubre próximo se anuncia el matrimonial enlace de la señorita pamplonesa María Dubués y López de Goicoechea, perteneciente a distinguida familia de aquella capital, con el teniente del 144 regimiento de Infantería de línea del Ejército francés, condecora-

do con la cruz de Guerra, M. Georges Gandelu.

La boda se celebrará en Burdeos, donde la prometida y su familia residen hace años.

Nuestra enhorabuena a los futuros esposos.

—Está fijada para el próximo octubre la boda de la señorita Carmen Pujol Vives con el joven D. José María Frígola Carrera.

PETICIONES DE MANO

Ha sido pedida la mano de la señorita María Pilar Asenjo Espinosa, hija del coronel D. Marcelino, que fué director de la Academia de Caballería, para D. Vicente Lobo y Noriega.

La boda se celebrará en el próximo otoño.

—Por D. Gabriel Vargas y para su hijo el capitán de Infantería D. Luis Vargas ha sido pedida en Pesquera la mano de su hija Nieves García Castillo.

La boda se celebrará en el próximo otoño.

NATALICIOS

En Barcelona ha dado a luz un hermoso niño doña María Rusñol, esposa de don Joaquín Folch.

Madre e hijo se encuentran bien.

—En Tarrasa ha dado a luz un robusto niño la esposa de D. Ramón Parés.

BAUTIZO

En Bihao ha sido bautizado el hermoso niño que dió a luz la esposa de D. Rodrigo Arenaza, imponiéndosele los nombres de José Fernando.

ENFERMOS

Don Juan Vázquez de Mella sigue bastante mejorado de la reciente operación sufrida.

—En San Sebastián, donde reside, se encuentra enfermo de algún cuidado don Luis García.

VIAJES

Los marqueses de Benicarló se han trasladado de Valencia a Santa Magdalena de Pulpis.

—D. Salustiano del Barrio ha salido para sus posesiones de la Rioja, acompañado de su esposa e hija, para terminar allí el verano.

—Pasan la temporada en Sitges los señores Marnet e hijas María Luisa y Lolita.

—Marchó a las playas donostiarras la marquesa viuda de Llanos.

—Sale para París doña Antonia Gelabert, viuda de Deu.

—Llegó de San Felú de Guixols a Barcelona la señora Vidal-Topete e hijo José María.

—Se encuentran en su finca de Alella los señores Coll-González e hija Clementina.

—Los marqueses de Armentera veranean en Villanueva y Geltrú.

—Pasa unos días en Barcelona el conde de Llor.

—Los barones de Viver se han instalado en su finca de Argenton.

—Se encuentra accidentalmente en Barcelona, siendo huésped de los señores Tusquets-Cabirol, D. José Porres.

—Marchó a Caldas el barón de Ribelles.

—Veranean en Altafulla los marqueses de Tamarit.

—Parten de excursión para los valles pirenaicos José María Anet de Oña y Luis Fuster Fabra.

—Salí para Costona doña Esperanza Colomé, viuda de Escoda.

—Regresaron de San Benet de Bages los marqueses de Villamizar.

—Veranean en Cardó los señores Casado y bellísima hija Marina.

—En el mismo punto se encuentran los señores Rosal Catarineu.

—Marchó a Moyá D. Apolonio de Arolas Joval.

—Se traslada a Lérida el conde de Vinatea.

—Salen para sus posesiones los barones de Oller e hijas.

—Marchan a las estaciones francesas los señores Rocamora de Vidal Sala e hija Carmen.

—Veranean en Viladrau doña Concepción de Oña, viuda de Anet, e hija Carmen.

—En breve salen para sus posesiones los marqueses de San Mori e hijos.

—Marchó a París D. Enrique Dauner.

—Han llegado últimamente a Puigcerdá los condes de Santa María de Sans, D. Mariano de Ribera y los señores Simón-Bach.

—Veranean en Ribas los Sres. Bach de Portolá.

—El marqués de Campo Fétil ha salido para Alicante.

—Ha salido para San Sebastián D. Luis Inchausti, acompañado de su hijo Luis, que ha obtenido plaza en las oposiciones de Correos.

—En el automóvil propiedad de la Diputación provincial de Pamplona ha salido para Jaca el señor Nuncio de Su Santidad.

—De Mora a Biarritz se ha trasladado el marqués de Victoria de las Tunas.

En vuestro tocador no debe faltar
EL DENTIFRICO
NACARINE

LA MODA AL DIA

EL PARAÍSO

Todas las noches la obra de gran espectáculo
LA ÚLTIMA REVISTA. -- ¡GRAN ÉXITO!

A LAS LECTORAS

EL PARAISO DE LAS MUJERES :

El Casino de San Sebastián es el lugar donde todos los veranos nos reunimos el grupo de amigas y de amigos, separados durante todo el invierno, y desparramados por las cinco partes del Mundo, para contarnos las maravillas o curiosidades que hemos visto durante los largos nueve o diez meses de separación; enteramente lo mismo que en aquel cuento que tanto nos gustaba en nuestra infancia, no muy lejana, en el cual un lobo, un conejo y una grulla se reunían todos los años bajo un árbol, para narrar el acontecimiento más notable que supiese cada uno de ellos.

—¿Y tú, de dónde vienes?

—Yo vengo de un país maravilloso...

Eso nos decía hace unos días uno de los amigos.

—Yo vengo de un país maravilloso, en el que la mujer es reina absoluta, en el que es «el sexo fuerte», en el que ella domina y donde es admirada, querida y respetada.

—¿El planeta Marte?—pregunté.

—No; en California.

En verdad, no sé nada de California, sino lo que dice la canción, mil veces oída a una antigua criada:

«Es la California un bello país
que con balas de oro cargan el fusil.»

El amable amigo se encarga de ilustrarme un poco. Las balas de oro se han convertido en monedas, y con ellas se paga bien, no solamente a la persona de iniciativa, trabajadora o artista, sino sencillamente a la persona, a la unidad. Allí hace falta gente, y todos son necesarios... siempre que no tengan la desgracia de ser oficinistas o artistas mediocres, que son los menos retribuidos.

En el hogar, la mujer tiene todas las ventajas: el marido no puede disponer del capital de su mujer ni administrarlo sin su aquiescencia; en cambio, todos los gastos corren de su cuenta.

Por la mañana, el amante esposo se levanta y prepara o sirve el desayuno a su «tierna» costilla, y se marcha a trabajar. Ella se dedica a los deportes, y por la tarde, mientras él continúa en sus ocupaciones, ella va al Club, fuma, discute política, y vuelve a casa para enterarse de si el esposo ha sacado los niños de paseo...

—¿Y la moral? He oído que son muy



También se bordan los tejidos de hilo y algodón grueso, pero preferentemente con «soutache» blanco lavable, sobre todos los coloridos.



Como nota nueva se ve el rojo sobre blanco, como en este modelo de seda lavable.



Al quitarse la chaqueta de un traje sastrero sencillo a cuadros se percibe el bonito detalle de un peto con dos tiras, que detrás pasan por una gran anilla forrada con la misma tela.

meticulosos. En París estaban los americanos escandalizados de las modas, de las costumbres, etc...

—¡Oh, sí! Se asustan en París de ver un escote exagerado o una pantorrilla. En su país miran con naturalidad un muslo y un «maillet»; encuentran inmoral y pervertido a un señor que viva toda su vida con una mujer sin casarse. En cambio encontrarán correctísimo el que viva con cincuenta, siempre que se case y divorcie otras tantas veces; tantas, que logre batir el «record». ¡Oh! ¡Entonces tendrá la admiración de todos sus conciudadanos!...

Efectivamente: batir el «record», sea de lo que sea, es la aspiración más ferviente de todo americano.

Si un artista pinta un cuadro mejor que Velázquez, solamente lo apreciarán cuando vuelva consagrado de Europa; pero, en cambio, si un pintamonas hace un «cuadro» de doscientos metros de largo y gasta ochenta kilos de pintura; en fin, si lo pueden llamar «el cuadro más grande del mundo», ese pintor, en un día, ha alcanzado la gloria.

Hacen, por ejemplo, un edificio monumental, ya van a batir el «record» de los accidentes, ciento ochenta obreros inutilizados; pero se enteran de que en otra obra habían llegado a la misma cifra; pues bien, el director es capaz de sacrificar a tres obreros, precipitándolos desde un andamio para poder batir el «record».

Mi amigo siguió hablando. Hubo un momento en que no supe distinguir la verdad de la mentira; así es que,

Lectora: si dijeres ser comentario,
como me lo contaron te lo cuento.

MARIA DE MUNARRIZ
(Mar de Mun.)

USE USTED PRODUCTOS

ROBERTS

EN TODAS LAS PERFUMERÍAS

—Ah!—murmuró cuando hubo acabado. —¿Qué razón tenía yo al prever un peligro inmenso! ¡El peligro estaba próximo! En nombre del Cielo, Kerjean, ¿qué hay de verdad en estas acusaciones?

—Todo—respondió lacónicamente el barón.

—¿De modo que Jussac y La Tour-Landry...?

—Nos amenazaban uno y otro. Perine y yo nos hemos quitado de en medio ese doble obstáculo en un solo día.

—Sabiamente, ¿no es verdad? ¿Y sin testigos?

—¿Y me lo preguntáis?

—Entonces, ¿cómo lo sabe René de Rieux?

—Os repito, querida mía, que no sabe nada, sino lo adivina. Ningún intendente de Policía, ninguno de los más finos sabuesos de M. de Sartines podría en este momento luchar con su perspicacia. ¿Y por qué? Sencillamente porque está enamorado y quiere perder a su rival. Esto es curioso y extraño, ¿no es verdad?

—Es espantoso! No sé qué instinto secreto me grita que René va a perdernos.

—Vuestro instinto no sabe lo que se dice. Antes de una hora el marqués de Rieux, bien lejos de pensar en perder a nadie, tendrá buen cuidado, os lo juro, de salvarse a sí mismo.

—Es verdad. Ahora me acuerdo que debéis batiros con él.

—Lo dice en su carta... y hasta añade, como habéis podido verlo, que morirá infaliblemente; lo que prueba, dicho sea entre nosotros, que el interesante galán es un profeta de primer orden.

—El resultado de un duelo es, sin embargo, inseguro.

—No conmigo, mi querida Juana, os lo afirmo. Además, que soy de aquellos que no confían nada a la casualidad, aun cuando parezca que ésta no ha de pronunciarse contra ellos. Sé que la fortuna, en su cualidad de mujer, es caprichosa y voluble, y en su consecuencia he tomado mis precauciones.

—Ah!—murmuró Carmen—. ¿Habéis colocado, pues, de vuestro lado todas las ventajas?

—Es claro—respondió el barón—. Nada debe, pues, impedirnos, mi querida prometida, para que cuando oigáis sonar las tres y media elevéis vuestras preces al Todopoderoso por el eterno descanso del difunto marqués de Rieux, muerto en duelo, desgraciadamente, en la flor de su vida.

La gitana trató de sonreír ante aquella broma siniestra; pero debemos decir, en honor suyo, que le faltaron las fuerzas y el valor.

—¿Qué vamos a hacer de esto?—preguntó la gitana, estrujando entre sus manos la carta de René.

—Quemar lo más pronto posible ese peligroso papel y bendecir a nuestra buena estrella, que no le ha permitido caer en manos de los duques, lo que hubiera sido más funesto.

—¿Y el testamento?

—Si supiéramos lo que contiene se podría, sin inconveniente alguno, dirigirlo a su destino; pero nada nos prueba que no encierre también alguna denuncia póstuma. En su consecuencia, condenémosle al fuego. Los herederos del marqués se arreglarán como puedan. Vamos a reparar, quizás, grandes injusticias, y a representar al natural a la Providencia. Quemadlo pues, mi querida Juana, quemadlo.

Carmen obedeció el orden del barón y arrojó el testamento a las llamas, como ya lo había hecho con la carta.

El sobre, en el cual estaba trazado el nombre del duque de Simeuse, acababa apenas de consumirse cuando la duquesa entró en el salón.

Pareció un poco sorprendida de la presencia del barón, cuya llegada al hotel ignoraba.

Le acogió, sin embargo, con su benevolencia habitual, y llamando aparte a Carmen la dijo en voz baja:

—¿Y René?

—Ha partido, madre mía.

—¿Consolado?

—Tranquilo, al menos.

—¿Sin haber visto al barón?

—Sí, gracias al Cielo.

—¿Persevera en su proyecto de partir inmediatamente?

todas las páginas en las que se leía mi nombre. Juana, tomad este estuche, en él encontraréis el medallón que me disteis en otro tiempo. El que no tiene el corazón, no tiene derecho a guardar la imagen.

Carmen cogió el pequeño estuche de terciopelo, como había tomado la carta; pero en vez de arrojarlo al fuego le abrió y contempló largo rato el retrato de Juana de Simeuse..., el suyo.

Aquel retrato ya sabemos que no era otro que la copia hecha por Doyen por encargo del marqués.

Durante el largo tiempo que duró aquel examen, las miradas de René no se apartaron de la joven, y aquellas miradas revelaban un miedo terrible.

René temblaba, en efecto, que Juana descubriese lo que había hecho y que exclamase de repente:

«Queréis engañarme en vano; existe otro retrato, el original de esta copia existe en vuestro poder; me hace falta ese retrato, dádmele, lo quiero, lo exijo.»

Aquella duda no se disipó sino cuando Carmen, después de haber cerrado el pequeño estuche, le hizo desaparecer en el santuario inviolable de su seno.

—¡Juana—dijo el noble—, ahora ya nada me queda de vos; estaréis contenta!

—Amigo mío—repuso la gitana—, habéis obrado lealmente; os agradezco desde el fondo de mi alma el sacrificio inmenso que acabáis de hacer, y que aumenta la estima y el aprecio en que os tenía. Sufro al veros sufrir; pero cuando manda el deber, es preciso obedecer.

Después, como si tuviera deseos de poner término a una entrevista que ya le iba pareciendo demasiado larga, añadió:

—Mi madre me ha hablado de un secreto que tenéis que confiarme, y estoy pronta a oírle.

—El secreto helo aquí—dijo René.

Al mismo tiempo presentó a la gitana un sobre bastante abultado y sellado con tres sellos de armas.

Carmen lo tomó y miró distraídamente el sobre.

—Pero aquí no leo ningún nombre.

—No puede llevar más que uno sólo, el vuestro.

—¿Luego es para mí ese contenido?

—Sí.

—¿Debo, pues, romper el sobre?

—Sí, pero no ahora.

—¿Entonces cuándo?

—Antes de responderos, permitidme que os dirija una pregunta.

—¿Hacedla.

Los labios de René se movieron, pero no articularon una sola palabra. El joven se puso pálido, se descompusieron sus facciones, y apenas si después de algunos segundos de una lucha violenta consigo mismo pudo balbucir estas palabras:

—¿Está fijada ya la época de vuestro matrimonio?

Carmen fijó en René una mirada llena de asombro y de desconfianza y no se tranquilizó sino al ver el estado de postración del desgraciado marqués.

Sin embargo, juzgó prudente no informarle más que a medias.

—Sí—respondió—, está fijada la época y el día.

—¿Cuándo?

—Dentro de ocho días, a partir del día mañana.

Carmen mentía.

Cuatro días debían sólo transcurrir para la celebración del matrimonio.

—Entonces—repuso René con voz más tranquila—, dentro de tres días desgarrad ese sobre, leed los papeles que contiene, y pueda Dios en su misericordia infinita hacer brillar un rayo de luz en medio de las tinieblas que nos rodean, pueda alejar de vos todo peligro, lo que le pido ardentemente con todo mi corazón.

Carmen se estremeció. El marqués sabía o adivinaba alguna cosa, no le cabía duda alguna.

—René—exclamó—, un sentido misterioso se oculta en vuestras palabras. ¿Qué es lo que queréis hacerme? ¿Qué tinieblas son esas que nos rodean, y de qué peligros pedís a Dios que me libre?

—Juana—murmuró el marqués—, no me interrumpáis, no podré responderos.

—¿Por qué?

—Porque hoy estáis en el caso de aquellos de quienes habla la Escritura, que tie-

Don Angel Serrano, el aplaudido tonadillero, nos envía su autobiografía. «Nací en la capital de Navarra, y ya desde mis mocedades estudiantiles tuve gran afición a la poética, asignatura que por cierto ha sido la única que estudié con gusto en todo el grado de bachiller. En aquella época (el siglo pasado!) fundamos un periódico titulado «Luz y Sombra», que fué donde empecé a ilustrar la Sección Literaria.

Vine a esta corte y tuve ocasión de colaborar en infinidad de periódicos, teniendo la satisfacción de que agradasen mis diversas producciones. Conservé las responsabilidades de periódicos provincianos, obteniendo por entonces un puesto en una Agencia importante de películas, establecida en la calle de Jacometrezo.

Coincidió que en el mismo local había una de las primeras Academias de «varietés», y tanto me aficioné a aquel trabajo, que decidí probar mis aptitudes poéticas para tal género, y mi primer cuplé fué el después famoso tango de Rosarito Calzado, entonces estrella de moda, «Gloria Pura».

Atentado por el éxito, me dediqué en todos mis ratos de ocio a confeccionar letras que en colaboración con los principales maestros, especialmente con Badia, Villarazo, San José, Reñé, Parera, Quirós y Hervera, han cantado con gran aplauso artistas como Raquel Meller, Pastora Imperio, Ursula López, Trinidad Rosales, Preciosilla, Olimpia d'Avigny, La Tempranica, Elvira Ferrer, Hermanas Garnier, Nené, Lola Mansilla, Laura Domínguez, Mercedes Serós, Emilia Bracamonte, Flérida, Mari-Focela, etcétera, etc.

También saboreé la satisfacción de escuchar en el teatro de la Zarzuela y a toda orquesta, el estreno de mi cuplé «Postinera», que con tanto éxito interpretó la salafina tiple Carmen Andrés en la primera «Soirée Fémica», y cuya música fué un verdadero acierto del maestro San José.

Han editado mis números de más éxito la Casa Dotesio y la de Ricardo Rodríguez, en España, y la de Sasseti y Compañía, de Lisboa.

También la Compañía del Gramófono y Pathé han editado discos de mis cuplés, interpretados por aplaudidas estrellas.

Mi última colaboración ha sido con el inspirado maestro Morenilla, y de nuestra Academia salieron últimamente aventajadísimas discípulas como Salambó (née Anita Ferrer), Asunción Madrid y Gloria del Ebro, artistas las tres que rápidamente han escalado el último puesto, o sea el de atracción en los carteles.

En mi desmedida afición a la música he dictado infinidad de números que han llegado a la popularidad.

Respecto a labor de más alto vuelo,

¡SUFRE AHORA TU!...

Creación de TERESINA GARNIER :: Letra de ANGEL SERRANO :: Música del maestro MORENILLA

Piano

¡Sufrir ahora tu

Letra de A. Serrano Creación de Teresina Garnier

Música de E. Morenilla

tengo en prensa ya un libro titulado «Migajas madrileñas», y una novela también de costumbres de Madrid, cuyo título es «La Bella Cocotera».

Además he terminado ya el boceto de comedia «Los dulces de la boda» y el sainete «La conquista de Verdún o Progreso Puerta del Sol-Cuatro Caminos».

Todo esto sin contar con el repertorio que por encargo de varias artistas de «troupe» tengo que prepararlas para presentarse en Madrid la próxima temporada y cuyas letras empezaré en breve a distribuir entre los ases del pentagrama.

Esta invierno me propongo trabajar mucho, pues como «todo ha subido», se impone también la subida de mi liquidación en la Sociedad de Autores.

En este momento he terminado «La eterna soltera», para Olimpia d'Avigny («La indiferente»), para Preciosilla («Pierrot, ¡sí!»), para Laura Domínguez, y a Teresita Garnier, «La májica caprichosa», fado «Seducción», («Las tres trolepezones»), «La inocente Juanita», fado «Teresinha», «¡Falta, para...!» y «Así es la española», números todos con que se presentará en Roma como atracción, y cuplé de encargo para otras artistas de gran fama.

También estoy preparando repertorio para Margarita Nezi, bellísima cancionista catalana que es hoy la artista de moda en Barcelona y que esta temporada próxima aplaudiremos en uno de los principales teatros de esta corte.

Letra de ¡SUFRE AHORA TU!

I
Fui una loca al creer que me querías y entregaste amorosa mi albedrío, sin pensar que, faltar, tú me mentabas, pagando así aquel cariño mío. Cuando de súbito, llegué a oírte, buscando mi alegría en el olvido, y al pasar por tu lado y mirando sentíste tu amor propio así ofendido.

Refrán.
Ni te tengo que pagar, ni me quedas a deber; si yo te enseñé a querer, tú me enseñaste a olvidar.

II
Ya me enteré que de Don Juan vas presumiendo, y que algunas que nunca te enamoras; que un juego para ti seguirá siendo, pues no dura tu amor más que unas horas. Bien sé que «viste mucho» decir eso, aunque de amor por mí vives pensando; si una vez con perdida te di un beso no lo achagues a amor, pues fué... jugando.

Refrán.
III
Ya por tu culpa soy voluble y veleidosa, y coqueta, a los hombres desespero; ya no soy la que escuchaba ruborosa las frases de tu amor tan embustero. Mentiste y me vengué, ¡Así es la vida! Me quieres y yo, en cambio, te aborrezco; sufre, pues, mientras yo estoy divertida, porque es lo que mereces y merezco.

212 BIBLIOTECA DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

ien ojos y no ven, y oídos y no oyen, y por lo tanto, no me creéis.

—Lo que no me queréis decir, lo habéis escrito, sin embargo.

—Si.

—¿Encontraré, pues, el enigma bajo ese sobre?

René hizo un signo afirmativo.

—¿Por qué—continuó la gitana—suponéis que creeré dentro de tres días lo que me negaría a creer hoy?

—La carta os enseñará bastante—dijo el marqués de Rieux—, y no debéis leerla mas que cuando sea tiempo.

—¿Y si yo os rogase para que me lo dijerais?

—Sería inútil—repuso René—, me negaría a vuestros ruegos.

—Pues bien—dijo la gitana, fijando en él una mirada profunda con objeto de estudiar sin duda los sentimientos que iba a ver dibujarse en su rostro—, lo que me negáis decir se lo preguntaré al barón de Kerjean y él me responderá, porque debe saber lo que vos me ocultáis.

—¿Juana!—exclamó el marqués con vehemencia—, En nombre del Cielo, en nombre de vuestra madre, en nombre de vuestra salvación, no digáis nada a ese hombre. Es preciso que ignore que esos papeles existen en vuestras manos, que no pueda sospecharlo siquiera, si no todo se ha perdido. Tan cierto como es que creo en Dios, tengo la seguridad que no retrocedería para apoderarse de ellos y hasta prendería fuego al hotel si fuese necesario.

Carmen sabía bastante, tenía además la certeza de que la carta de René contenía alguna acusación terrible contra Lucas de Kerjean. Luego ya no sólo el marqués era molesto, sino hasta peligroso.

—Avisárenos—pensó la gitana.

Después añadió en voz alta y a la vez cariñosa:

—René, amigo mío, mi hermano, tranquilízate, se hará vuestra voluntad. A todo el mundo, incluso a mi madre si lo exigís, guardaré silencio de lo que acaba de pasar entre nosotros, y dentro de tres días, ni antes ni después, desgarraré ese sobre y leeré su contenido.

—¿Me lo prometéis?—preguntó René con un transporte de alegría.

—Os lo prometo, y bien sabéis que una Simeuse no falta nunca a su promesa.

—Os creo, Juana, os creo, y os lo agradezco desde el fondo de mi alma. Gracias a la palabra que me empeñáis, parto más tranquilo y me despido de vos menos desesperado.

—Hasta la vista, me debéis decir, hermano mío, y no adiós—repuso la gitana.

—No; adiós, Juana, y adiós para siempre!—repitió René—. ¡Ya no nos volveremos a ver!

—Cuento con eso—pensó Carmen.

Un instante después abandonó el marqués el salón, y sin volver la cabeza atrás salió del hotel en el que creía haber entrado aquel día para no volver jamás.

—Vamos—murmuró alejándose—, si Dios permite que mi muerte sirva para salvarla, moriré contento.

Miró su reloj.

—Marcaba las dos en punto.

La cita era a las tres, en el ángulo de las calles del Infierno y de la Tombe Isoire. Por consiguiente, se encontraba a cortísima distancia del lugar de la cita.

Había, pues, que matar una hora.

René se puso, pues, a vagar a paso lento por las calles del barrio, dirigiéndose del lado del Luxemburgo.

Dejémosle andar con los ojos bajos y absorto en sus recuerdos, viendo desaparecer todos esos hermosos sueños, y volvamos al lado de Carmen.

Apenas el marqués acababa de cerrar tras sí la puerta del pequeño salón, la joven dió un suspiro prolongado, como si se hubiera descargado de un pesado fardo. Se dirigió hacia una de las ventanas que daban sobre el patio principal, y apoyando su frente en la vidriera miró a René a través aquel patio, franquear el dintel de aquella puerta monumental y desaparecer en la calle de los Fosos de San Víctor.

—Vamos, gracias a Dios—se dijo entonces con una satisfacción profunda—, creo que he desempeñado bien mi papel y que no tengo que echarme en cara ninguna imprudencia. ¡Pobre joven, cómo sufre! Con pesar mío me intereso por él,

LOS COMPAÑEROS DE LA ANTORCHA 213

le compadezco, y no le desearía ningún mal si no fuera un peligro y un obstáculo para mí. ¡Ah, si fuera verdaderamente Juana de Simeuse, tengo la seguridad que le hubiera amado; pero soy Carmen la gitana, y René no puede ser para mí sino un enemigo! Esta carta va a ser, a no dudarlo, una prueba de lo que yo creo.

Al mismo tiempo Carmen rompió el sobre que le había entregado el marqués y que no encerraba sino un testamento y la carta dirigida a Juana.

En el momento en que la joven recorría con una mirada las primeras líneas, se abrió una puerta y entró el barón de Kerjean, sin haber sido anunciado, como de costumbre, por ningún criado.

Carmen hizo un movimiento para salirle al encuentro.

Lucas apoyó silenciosamente un dedo en sus labios, y con aquel gesto recomendó prudencia a su cómplice.

Kerjean iba todos los días al hotel, pero el duque o la duquesa, y a menudo uno y otro, se encontraban allí durante su entrevista con Carmen, lo que hacía de todo punto imposible mediar ninguna confianza entre ambos.

La gitana no estaba, pues, informada de ninguno de los acontecimientos que acababan de sucederse tan rápidamente; ignoraba la muerte del conde de Jussac, la del marqués de La Tour-Landry, y el rayo que había estado suspendido un momento sobre la cabeza de Lucas.

Aquel día, teniendo Kerjean razones que ya conocemos, había adelantado la hora ordinaria de su visita.

Supo, al llegar al hotel, que el marqués de Rieux se encontraba al lado de la duquesa, y temió ante aquella noticia.

Había conservado, sin embargo, la sangre fría necesaria para decirle al ayuda de cámara:

—No molestéis a la señora duquesa, amigo mío; no me perdonaría el interrumpir su entrevista con el marqués de Rieux. Esperaré en el gran salón.

Los criados, que sabían el próximo matrimonio de su señorita, consideraban ya a Kerjean como el dueño futuro de la casa,

y en su consecuencia le obedecían ciegamente.

El ayuda de cámara se retiró sin permitirse hacer ninguna observación.

Lucas se quedó solo, e impelido por una curiosidad devoradora se aproximó a la puerta, levantó la colgadura y apoyó su oído en la cerradura.

Las primeras palabras que llegaron a sus oídos le demostraron hasta la evidencia que la que hablaba con René era Carmen, y no la duquesa.

Redobló, pues, su atención y no perdió ni una sola palabra de toda la conversación que hemos referido.

Cuando comprendió que la entrevista tocaba a su término y que iba a despedirse el marqués, Kerjean abandonó su punto de observación o, más bien, de espionaje, y se retiró a uno de los huecos de los balcones, ocultándose detrás de las cortinas.

René atravesó el salón, sin sospechar siquiera que el hombre a quien aborrecía y a quien tanto despreciaba por tantas razones, estuviese tan cerca de él.

Kerjean, siguiendo el ejemplo de Carmen, quiso ver a su rival abandonar el hotel y salir del patio principal.

Cuando hubo desaparecido René abandonó su escondite, abrió la puerta del salón y, como ya hemos dicho, se encontró en presencia de la gitana.

—Dádmela pronto—dijo en voz baja a Carmen, designando la carta que tenía en la mano y que ella le entregó en el acto.

Dos o tres minutos bastaron al barón para leer aquella carta desde la primer línea hasta la última, y mientras que la leía, una sonrisa extraña asomaba a sus labios.

—En verdad—se dijo, bastante alto para ser oído de Carmen—que este hombre es un enemigo temible: su mirada penetra en las tinieblas, y lo que ignora lo adivina. Si alguien en el mundo pudiera asustarme, confieso con ingenuidad que sería él.

—¿Qué dice?—preguntó Carmen.

—Vedla vos misma, mi querida Juana—respondió el barón entregándole la carta, que Carmen leyó con gran avidez.

Pero a medida que avanzaba en su lectura, la gitana palidecía y en su rostro se pintaba el espanto.